

Копир

1910 г.
15-го Декабря

ТУРКЕСТАНСКИЙ

№
24-й

издания

СПРАВЛЯЮЩИЙСЯ

1007 V-й

ВЪДОМОСТИ

Подписная цѣна на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ официал. ч. 20 коп. въ неофициал.—10 коп. за строку петита; за разсылку 100 объявленій 1 р. 50 к
Адресъ редакціи: Гор. Вѣрный, Семирѣченской области.

ЦЕРКВЬ СОЩІАЛЬНАЯ

Распоряженіе Епархіального Начальства.

— И д. учителя пѣнія при Туркестанскомъ 3-хъ классномъ городскомъ училищѣ и регента привоенно-церковномъ хорѣ Поликарпъ *Пляченко* резолюціей Его Преосвященства отъ 23 Ноября сего 1910 года за № 3146, назначенъ исполняющимъ должность псаломщика Туркестанскаго городского епархіального прихода.

Псаломщикъ церкви сел. Николаевского, Пишпекскаго уѣзда, Николай *Романовъ*, согласно прошенію резолюціей Его Преосвященства, отъ 29 Ноября 1910 г. за № 3195 перемѣщенъ съ 1-го Декабря сего 1910 г. псаломщикомъ церкви села Повровскаго, Ауліэатинскаго уѣзда.

И. д. псаломщика церкви сел. Кара-Диконъ, Андижанскаго уѣзда Ярославъ *Студеный*, резолюціей Его Преосвященства, отъ 3 Декабря 1910 г. за

№ 3258, согласно прошению освобожденъ отъ занимаемой имъ должности.

Его Преевщенствомъ резолюціей, отъ 2 Декабря с. 1910 г. утверждены въ должности перексвнаго старосты—Начальникъ стаціи Константинъ *Критопуло*—Казалинской желѣзно-дорожной церкви, урядникъ Семень *Шестиковъ*—Молитвеннаго дома выс. Парицнскаго Копальскаго уѣзда, крестьянинъ Михаилъ *Бурляевъ*—Свято-Троицкой церкви сел. Лугового Копальскаго уѣзда и крестьянинъ Семень *Кущимовъ*—Михаило-Архангельской церкви сел. Михайловскаго Вѣрненскаго уѣзда.

Редакторъ официальной части М. *Архангельскій*.

П о б ѣ д а.

Вотъ на бѣломъ конѣ
 Съ саблей въ мощной рукѣ
 Мчится Скобелевъ къ вражьей твердынѣ!
 Рсемъ пули летять.
 Ядра воуть. Трещать.
 Рвутся бомбы бесплодно въ пустынь.
 Геній—Вождь невредимъ!
 —Сила Божія съ Нимъ.
 И за Нимъ по пустынь горячей
 Идутъ солдаты впередъ,
 Не боясь всѣхъ невзгодъ.
 Не страшна смерть орламъ тѣмъ могучимъ.
 Вихремъ мчится отрядъ.
 Впереди—рядъ преградъ:
 Рвы, окопы, за ними—Текины.
 А другіе въ столбахъ, ¹⁾
 Притаившись, сидять,
 Изъ засады разять нашихъ въ спины.
 Но не Русскихъ смутить
 Можетъ ярый Пермитъ!
 —Вотъ ползуть ужъ они на окопы!..
 Вотъ ужъ смолкъ трескъ стрѣльбы.
 —Чась послѣдней борьбы,—
 Рукопашной, тяжелой работы.
 Смолкъ и сабельный лязгъ.
 —Одолѣла боязнь!..
 И послѣднихъ защитниковъ стая,
 Бросивъ ружья, ножи,
 Крѣпостные ключи
 Поднесла, опустивъ свое знамя.
 —„Дать къ отбою сигналъ!“
 Приказаль Генераль.
 Развѣлось надъ ваймъ Руси Знамя!
 Видѣль войскъ оны ряды,
 Всюду боя слѣды.
 Глиняныя башеньки въ пустынь.

Отражалось въ очахъ Его пламя.
И съ побѣдой своихъ
Вождь поздравилъ. И вмигъ
Вѣсть о ней разнеслась по пустынь.
Громомя грянуль тогда
Крикъ могучій: ура!
И гремитъ о томъ слава до нынѣ.

30 Октября 1910 г, Мервь.

Священникъ 14-го Туркестанскаго Стрѣлковаго
Генераль-Адъютанта Скобелева полка В. Кашубскій.

Скоро-ли наступитъ пробужденіе?

Смерть Л. Н. Толстого пробудила нынѣ массу воспоминаній, такъ или иначе связанныхъ съ его жизнью и особенно съ дѣятельностью его послѣднихъ лѣтъ, когда онъ выступилъ самъ и выдвигался лѣвой печатью, какъ религіозный реформаторъ. Дерзко возставая противъ Христа, представители современнаго атеизма скромно молчали, когда о религіи, хотя и своеобразной и о ея необходимости говорилъ Толстой. Смысла ученія послѣдняго они не доискивались, это не такъ важно было, даже о чемъ говорилъ Толстой имъ тоже было безразлично, важно было то, что Толстой былъ противъ православной церкви и въ его рѣчахъ и писаніяхъ можно было безъ труда отыскать рѣзкія выраженія осужденія и Христовой Церкви и ея представителей—Иерарховъ.

Слишкомъ наивной покажется мысль, что приклонившіеся благоговѣнно предъ ученіемъ Толстого невѣры искренно задавались цѣлью осуществить его въ жизни... Когда это требовалось политическими обстоятельствами, они умѣли кстатили или некстатили использовать каждое его слово для своей выгоды, создать волненіе среди молодежи, поговорить о деспотизмѣ власти и т. под.. Зная ученіе Толстого „о непротивленіи злу“ и считая о такимъ зломъ. современный строй Россіи, они, тѣмъ не менѣе, всегда враждебно относились къ нему въ своей дѣятельности, организуя, въ лицѣ той же склонной къ праздности молодежи, кадры борцовъ со всѣмъ тѣмъ, что стоитъ на пути ихъ разрушительнаго шествія. Толстой былъ идоломъ для внѣшняго поклоненія нашей такъ называемой „интеллигенціи“, но насколько глубоко было внутреннее вліяніе проповѣдуемаго имъ ученія, объ этомъ можно судить по тому, что самыхъ основныхъ его религіозныхъ положеній никто изъ этой

среды никогда не принималъ и „интеллигенція“ эта попрежнему осталась безбожной и чуждой его идеаламъ, усвоивъ только то изъ его ученія, что говорило о разрушеніи.

Своевременно отмѣтить то равнодушіе, какое проявилось къ распространенію ученія Толстого православное духовенство. Отлученіе Св. Синодомъ гр. Толстого отъ церкви необходимо было считать актомъ признанія его ученія крайне вреднымъ для вѣрующихъ и естественно было ожидать со стороны лучшихъ сыновъ церкви выступленія на борьбу съ проникавшимъ даже въ массу народную лжеученіемъ. Между тѣмъ, всѣ сначала насторожились, будто ожидая, что скажетъ Толстой, какъ отнесется онъ къ этому акту, а потомъ и успокоились. Когда Толстой позорно клеймилъ и церковь и духовенство и когда чада православной же церкви собирались чествовать 80 лѣтіе его рожденія, всѣхъ почему-то поразило открытое выступленіе противъ этого Саратовскаго Архипастыря Преосвященнаго Гермогена, какъ будто это выступленіе являлось не исполненіемъ, а нарушеніемъ долга его любви къ матери нашей церкви. Прекрасныя и глубоковѣрныя строки появились тогда въ газетѣ „Нов. Вр.“ въ статьѣ М. О. Меньшикова: „Неожиданное выступленіе епископа Гермогена въ защиту церкви должно дать понять російскому радикализму, что старый режимъ миновалъ для духовенства. И для церкви наступаютъ новыя времена. А что если вѣками униженная и оскорбленная церковь тоже воспользуется всѣми свободами, чтобы защищать себя? Что если выступать горячо вѣрующіе пастыри и іерархи и поднимутъ древнюю проповѣдь, когда-то волновавшую необозримыя массы? Что, если преемники учениковъ Христа захотятъ воспользоваться всѣмъ объемомъ своей апостольской власти? Тогда еврействующимъ радикаламъ придется услышать и нѣчто болѣе острое, чѣмъ невинное слово „позоръ“.

Что, въ самомъ дѣлѣ, осталось бы отъ проповѣди Толстого, отъ противощерковной дѣятельности представителей лѣваго направленія, если бы каждый пастырь обладалъ даже не даромъ слова, а только ревностью по вѣрѣ Епископа Гермогена? Не преувеличу, если скажу, что подобное выступленіе представителей церкви на защиту ея отъ нападеній невѣрія, потрясло бы міръ. Если отдѣльныя выступленія вызываютъ такую страшную тревогу въ лѣвомъ лагерѣ, то можно-ли отрицать огромную силу вліянія такихъ выступленій со стороны лучшихъ представителей православной церкви.

Но... мечты такъ далеки отъ дѣйствительности, а она говоритъ: пусть живутъ и дѣлаютъ свою разрушительную работу всѣ, кому

не лѣнь это дѣлать и кто сталь на службу сатанѣ. Мы спимъ и долго еще будемъ спать, ибо не колеблемся въ вѣрѣ, что не только люди, но и, враса ада церкви не одолѣютъ! На этой увѣренности несомнѣнно и покоится вся та инертность, которая отличаетъ наше сословіе не одно уже столѣтіе.

При наличности тѣхъ литературныхъ силъ, какими во всякое время можетъ располагать духовенство въ лицѣ отдѣльныхъ пастырей, возможно-ли допускать, чтобы явное огульное невѣріе надъ тѣмъ, что составляетъ святая святыхъ нашей вѣры, проходило какъ будто незамѣченнымъ нами и выступленія, грозящія разрушеніемъ вѣры и растлѣніемъ нравственности нашихъ пасомыхъ оставались даже не отмѣченными нашей печатью.

Легко можетъ оказаться, что мы совершенно незнакомы съ религіознымъ состояніемъ нашей паствы, сами создаемъ ничѣмъ не оправдываемся и совершенно неосновательныя мнѣнія о ея религіозномъ настроеніи и только случайность открываетъ намъ глаза и вызываетъ, подчасъ, такія непонятныя въ устахъ пастырей восклицанія „думали-ли мы что наша паства такъ религіозна; что такое маленькое торжество, какъ встрѣча Св. Иконы, соберетъ и воодушевитъ многія тысячи того народа, на который мы ранѣе, несомнѣнно, клеветали, считая его, если не безбожнымъ, то по крайней мѣрѣ равнодушнымъ къ своей вѣрѣ. Какую радость и глубокое религіозное удовлетвореніе переживетъ всякій искренно вѣрующій, читая сообщеніе о высококомъ подъемѣ религіозныхъ чувствъ народа. Не роковая-ли ошибка наша въ томъ и состоитъ, что не зная своей паствы, по отдѣльнымъ частнымъ случаямъ, неблагоприятнымъ для нашего дѣла, мы торопимся строить заключение объ общемъ настроеніи ея и безнадежно машемъ рукой тамъ, гдѣ требовалось немного вниманіе, немного усердія и труда и результаты получились бы совершенно обратные ожидаемымъ. По моему мнѣнію, могучее содѣйствіе пастырямъ въ руководствѣ своею паствою, въ защитѣ ея отъ стороннихъ враждебныхъ вліяній, могло бы оказать печатное слово, направленное противъ современнаго невѣрія и бесплатное распространеніе его въ народѣ. Но это требуетъ и знанія и средствъ и охоты; у духовенства все это должно быть, особенно много должно быть энергіи, накапливающейся цѣлыя столѣтія и заботливо оберегаемой для какихъ-то неизвѣстныхъ цѣлей. Какъ-бы только не была израсходована она на цѣли, ничего общаго съ защитой нашей вѣры не имѣющія. Не странно-ли, что самое незначительное и пакостное по содержанию лѣвое изданіе, несущее службу организаціямъ, опредѣлившимъ себѣ задачей нести разрушеніе, а не созиданіе, поддерживается всѣми, даже

духовенствомъ, выписывающимъ эти изданія, а изданія граваго направленія обречены если не на гибель, то на бѣдственное существованіе, такъ какъ свои-же уклоняются отъ выраженія сочувствія имъ хотя бы въ формѣ сотрудничества. Не настолько же, въ самомъ дѣлѣ, бездарно и недѣятельно духовенство, чтобы на страницахъ своего же изданія—Епархіальныхъ вѣдомостей и другихъ періодическихъ изданій нельзя было найти сколько нибудь основательнаго выясненія его нуждъ, его желаній и встрѣтить отраженіе его трудовой жизни и борьбы съ моднымъ нынѣ направленіемъ безвѣрія, имѣющимъ въ каждомъ приходѣ своихъ агенствъ—святелей религіозной смуты. Обидна сознаться, что если исключить „Церковный Вѣстникъ“ „Христіанинъ“ и еще десятокъ, не болѣе, журналовъ, въ коихъ можно все же отыскать отвѣты на волнующіе современное общество вопросы, то въ остальныхъ изданіяхъ, а ихъ остается еще сотня, все такъ однообразно, скучно и неинтересно, что не станемъ удивляться тому отрицательному отношенію, какое встрѣчаетъ распространеніе этихъ изданій въ свѣтской средѣ, въ простомъ народѣ.

Въ Кишиневской епархіи, напр., болѣе года раздается призывъ къ объединенію со стороны священника Іереміи Чекана, издающаго журналъ „Наше Объединеніе“, весьма разнообразный по содержанию, вполне современный по обсуждаемымъ вопросамъ, живой и полезный собесѣдникъ для каждаго пастыря, и между тѣмъ, многочисленное Кишиневское духовенство остается глухимъ къ этому призыву, предпочитая очевидно, жить по прежнему разрозненно и считаться только съ личными интересами, принося въ жертву имъ а интересы епархіи и общее всѣмъ дѣло—спасеніе душъ врученныхъ попеченію ихъ Господомъ. Отовсюду надвигающаяся гроза, въ видѣ проповѣди безбожія и сектанства, кажется отрезвляюще должна бы дѣйствовать на духовенство, организовывать его въ строго согласованную армию носителей и защитниковъ завѣтовъ Христа, а дѣйствительность даритъ насъ неожиданностями на каждомъ шагу: то мы безпечны до невѣроятности, то позорно малодушны, въ виду опасности то непростительно легкомысленны въ важнѣйшихъ вопросахъ, касающихся нашей приходской дѣятельности. И приходитъ мириться съ предположеніемъ, что нѣтъ болѣе такого сильнаго средства, которое могло бы разбудить нашъ дремлющій умъ, парализованную волю и вѣками приниженную чувствительность сердца.. Если отдѣльные немногіе, но искренніе борцы за наше общее дѣло, изнемогая подъ тяжестью поднятаго на свои плечи бремени защиты противъ несмѣтныхъ полчищъ враговъ нашихъ вѣрованій и чаяній, окажутся въ конецъ ослабѣвшими, способны-ли мы будемъ, хоть тогда

страхнувъ вѣками слагавшіеся предрасудки и болѣзненное ослабленіе воли, поддержать ихъ и отстоять дорогое и священное достояніе наше, завѣщанное намъ нашими предками. Надежды какъ будто мало, а сомнѣніе страшно.

В. А.

Изъ дневника священника.

(см. № Еп. Ёѣд.).

12 Января 190_____ г. Наступившій Новый годъ начался невѣроятной для здѣшняго края погодой. Двое сутокъ сряду шоль снѣгъ, насыпало почти на аршинъ. А такъ какъ снѣгъ палъ на сырую землю, то дороги сдѣлались невозможными для проѣзда: ни на телѣгъ, ни на саняхъ нельзя проѣхать. Теперь и сартовскія арбы пригодились, на нихъ только и возможна ѣзда, благодаря высокими колесамъ,—и то парю лошадей.

Такъ и сдѣлали гостившіе здѣсь на праздникахъ гимназисты, гимназистки и прочая учащая молодежь,—человѣкъ десять отправились на трехъ арбахъ, запряженныхъ парами, съ двумя верховыми провожатыми. Хожденіе по селу со св. Крестомъ и водою въ Крещеніе было чистымъ мученіемъ. Кое-какъ пробирались отъ дому до дому на саняхъ. Черезъ дорогу невозможно перейти: или увязнешь въ грязи или нужно брести по колѣни въ снѣгу. Крестьяне и сарты—туземцы такому обилію снѣга рады, говорятъ, что будетъ хорошей хлѣбъ на богарныхъ (не поливныхъ) земляхъ, вслѣдствіе такихъ обильныхъ осадковъ. Радость эта преждевременна. Во первыхъ—часто случается, что въ апрѣлѣ и маѣ, когда бываетъ наливъ зерна, дождей нѣтъ, и хлѣбъ богарный или вовсе выгараетъ или бываетъ плохъ, работы не окупаетъ. Во вторыхъ, продолжающееся увеличеніе осадковъ снѣга и дождя—, начиная съ 1902 г., послѣ андижанскаго землетрясенія, повидимому, связано съ измѣненіемъ климата. Климатъ здѣсь съ каждымъ годомъ становится холоднѣе, ежегодно убываетъ число жаркихъ дней—свыше 30° въ тѣни. Ранѣе температура свыше 30° бывала въ маѣ, а теперь—нѣтъ, такая температура начинается уже въ Іюнь. Число дней съ высшей (30°) температурой бывало до 15, а нынѣ до 5 дней только. Однимъ словомъ климатъ холоднѣе сталъ, для хлопководства, каковымъ по преимуществу занимаются въ Ферганѣ,—неблагопріятный. Вообще дожди, начиная съ апрѣля, вредятъ всему на поливныхъ земляхъ,—задерживаютъ ростъ растений, заглушаютъ, т. е. способствуютъ произрастанію плевель, засоряютъ,

Вотъ почему они нежелательны. 15 Февраля. На дняхъ купилъ крестьянскій надѣлъ здѣсь мѣстный учитель за полторы тысячи руб. Еще продается надѣловъ до десяти. И такъ ежегодно — одни уѣзжаютъ, прїѣзжаютъ другіе, ежегодная смѣна прихожанъ. И кого только нѣтъ теперь въ нашемъ селѣ: прикащики, конторщики; недавно купилъ надѣльный участокъ ветеринарный врачъ, состоящій на службѣ. Благодаря такимъ смѣнамъ, и тому, что въ послѣдніе годы скупали земли служащіе, теперь въ нашемъ селѣ оказывается вмѣсто двухсотъ домовъ только 160. Остальные домохозяева живутъ въ городахъ, на заводахъ, состоя на службѣ, земли здѣсь сдаютъ въ аренду, а дома ихніе пустуютъ. Торговля казенной землей идетъ бойко. Иначе какъ же назвать „официально“ передачу участка однимъ другому, когда при этой передачѣ передающій крестьянинъ, получаетъ 1½—2 тыс. руб. яко бы за постройки, стоящія самое большое 500 руб. Правда благодаря все, той же „передачѣ“ участковъ, смѣнѣ домохозяевъ, село приняло болѣе приличный видъ. Новые хозяева съ деньгами, понастроили новые домики на городской манеръ, подъ желѣзными крышами, съ подъѣздами, крылечками на улицу, крашеными ставнями. Та же смѣна хозяевъ произвела замѣтное улучшеніе въ крестьянскихъ поляхъ. Уѣхали отсюда домохозяева, свихнувшіеся въ хозяйствѣ по разнымъ причинамъ. Ихняя земля теперь попала къ людямъ болѣе практичнымъ, крѣпкимъ и состоятельнымъ. Гдѣ прежде росли плохой овесъ и сорная пшеница, тамъ теперь растеть роскошный хлопокъ. Это хорошая сторона. Худая сторона та, что при постоянной смѣнѣ домохозяевъ общество никакъ не можетъ сплотиться, идутъ всѣ врознь во всѣхъ дѣлахъ.

Скажу о тѣхъ, которые уѣзжаютъ отсюда, какова ихъ судьба. Судьба ихъ очень печальная: незнаю ни одного, который — бы устроился на новомъ мѣстѣ не хуже, чѣмъ здѣсь жилъ. Часть изъ нихъ, получивъ деньги за землю, прожила, не успѣвъ пріобрѣсти другой земли, и вынуждена была пристроиться на мѣста, въ городахъ или на заводахъ, осталась безземельною. Большая часть пріобрѣла земельные участки въ здѣшнемъ же краѣ, и зажили тамъ очень плохо. Вырученныя отъ продажи здѣсь земли деньги поистратили на покупку земли и инвентаря, и проч. Осенью, снявъ урожай, хлѣбъ, такъ какъ тамъ на новомъ мѣстѣ хлопка не сѣютъ, продали его. При небольшомъ посѣвѣ, а большого они сдѣлать не могли, такъ какъ здѣсь привыкли обрабатывать земли при помощи сартовъ, деньги скоро прожили и стали бѣдствовать, и вспоминать прежнее свое село. Но воротиться уже не возможно, на это нужны деньги, а ихъ тамъ трудно нажить: хлѣбъ не

можетъ дать столько дохода, сколько хлопотъ. А здѣсь многіе изъ уѣхавшихъ жили, если и небогато, то зажиточно. затосковали не нравилась имъ здѣшняя тѣ снота, а нужны русскій просторъ: съ лугами, лѣсами, выгономъ. И то, и другое, и третье здѣсь было можно найти, но крестьяне шли не той дорогой, и потому не нашли. Десятина клеверу можетъ прокормить пять головъ скота, но они не хотѣли сѣять. Лѣсъ, посаженный по арыкамъ, оврагамъ, чрезъ три года даетъ дрова, а чрезъ 8—10 лѣтъ—строевой матеріаль, но они его не садили. Для пастбища есть 40 десятинъ земли, но она неполивается въ лѣто ни разу, а потому съ Мая мѣсяца, съ прекращеніемъ дождей обращается въ голую землю. И рогатый скотъ мретъ.

И не здѣсь только крестьяне—переселенцы не умѣючи хозяйствуютъ на землѣ: отчасти хищнически, отчасти держатся крѣпко старинки.

18 Февраля. Раздавали деньги пѣвчимъ въ гостинцы на масляницу. Хоръ изъ школьниковъ мальчиковъ и дѣвочекъ. Большихъ шесть человекъ. Обѣщаются ходить исправно и въ церковь, и на спѣвки, не думаю чтобъ сдержали обѣщаніе и школьники, и большіе. Первые находятся въ зависимости отъ родителей. Родители же не только на спѣвки, въ школу не отпускаютъ во время лѣтнихъ работъ, прдсодержающихся здѣсь болѣе полугода. А большіе пѣвчіе тоже бываютъ заняты, а въ церковь-то не всегда ходятъ. По крайней мѣрѣ такъ было ранѣе, въ продолженіи четырехъ лѣтъ. Также давались обѣщанія, и также не исполнялись. Въ зимнее время, полгода, поетъ хоръ, а лѣтомъ онъ или вовсе отсутствуетъ, или поетъ только небольшая часть его. И денегъ также давали пѣвчимъ на большіе праздники, и на угощеніе давали запросто, никакъ не можно было привлечь ихъ, расположить къ пѣнію. Псаломщикъ усердно занялся пѣніемъ, двѣ три спѣвки въ недѣлю дѣлаетъ. Но только народъ то такой, что скоро отобѣетъ охоту. На спѣвку запаздываютъ на часъ или болѣе, а потому она и продолжается у нихъ часовъ до 9, когда крестьянскія дѣти уже ложатся спать. Изъ большихъ то того нѣтъ, то другого.

Прежде многіе изъ крестьянъ говорили: какъ то у насъ пѣвчихъ мало, поютъ не хорошо; пѣли-бы лучше, народу ходило въ церковь вдвое больше. Вотъ теперь есть хорошіе пѣвчіе поютъ довольно порядочно, однако прибыли богомольцевъ не замѣтно. Кто же виноватъ былъ и въ неустройствѣ хора, какъ не сами крестьяне. И странно, что кому желательно было хорошее перковное пѣніе, кто объ этомъ говорилъ, тѣ и отсутствуютъ въ церкви.

И не въ одномъ этомъ замѣчалъ я лишь одни слова, не

приводимыя въ исполненіе Когда нужно дѣлать:— всѣ или молчать, или отказываются, забывая свои слова. Пожеланій, намѣреній благихъ много, — и такъ онѣ и остаются пожеланіями, — неисполняются. Въ особенности это часто случается, когда задѣваетъ за карманъ, хотя-бы и за общественный. Такъ недавно было собраніе членовъ потребительнаго общества. Зашла рѣчь о раздѣленіи чистой прибыли. Отчислень былъ капиталъ изъ нея на необходимыя по уставу расходы, назначено вознагражденіе служащимъ, и еще оказался остатокъ прибыли. Предложилъ я изъ этого остатка удѣлить часть на улучшеніе хора. Почти всеобщее молчаніе. Изъ 70 человекъ собравшихся только трое поддержали меня, соглашались дать денегъ на приобретеніе фисгармоніи. Оказались даже такіе, которые соглашались съ необходимостью поддержки хора, сваливали на церковь: у церкви де свои деньги есть, а лавочная прибыль нужна на обзаведеніе лавки. Такъ и не дали.

22 Мая. Сегодня было открытіе моста, построеннаго казною на горной рѣчкѣ, въ сосѣдней волости. Приглашали и меня, но я отказался, такъ какъ молебствія совершать не было въ виду, забыли объ этомъ. Торжество это и устраивалось туземнымъ волостнымъ старшиною, и кажется, на общественный счетъ.

Съ мѣсяць, какъ прекратились здѣсь землетрясенія. Землетрясенія довольно порядочныя, продолжавшія чрезъ 12—20 дней правильно, начиная съ 2 Сентября прошедшаго года, послѣ разрушительной катастрофы въ Каратагѣ, въ Октябрѣ и 3 Сентября въ сосѣдней киргизской волости, въ 40 верстахъ отъ села. Какъ не привыкнешь къ этимъ явленіямъ, однако періодичность землетрясеній заставляла быть на сторожѣ и принимать нѣкоторыя мѣры, чтобъ не быть застигнутымъ врасплохъ и похороненнымъ живо. Многіе изъ крестьянъ начали строить каркасныя домики для спалень; въ спальняхъ зимнихъ рамъ не вставляютъ къ зимѣ.

24 Юня. Днемъ случилось событіе, всполыхнувшее застоявшуюся нашу жизнь. Застрѣлился изъ берданы сельскій староста. Много толковъ о причинѣ такого быстрого, неожиданнаго и печальнаго расчета съ жизнью. Какъ будто не было необходимости къ самоубійству. Непорядки въ дѣлахъ по службѣ? Растрата общественныхъ суммъ? Крупной быть не могло; такъ какъ его постоянно усчитывали выборные, крупныхъ расходовъ, расходовъ безъ согласія общества староста не могъ производить, капиталы получались и хранились у казначея. Мелкую же растрату онъ могъ всегда пополнить и суду за это его не предали-бы. Да и человекъ онъ былъ сравнительно трезвый. Видимо причина не

эта. Указываютъ еще на причину: несогласія въ семьѣ, съ женою, которую онъ взялъ по настоянію отца, противъ желанія, хотя прожилъ съ нею уже 15 лѣтъ. Осталось трое дѣтей. Духъ злой завладѣетъ человѣкомъ, тогда и о послѣдствіяхъ дурного дѣла онъ не разсуждаетъ, затемненному разсудку мелочи кажутся крупными. Помимо еще два аналогичныхъ случая самоубійствъ въ крестьянской средѣ, тоже изъ за семейныхъ непріятностей. Одинъ былъ въ Семирѣчьи. Застрѣлился молодой казакъ послѣ того, какъ жена пожурила его за пьянство. Второй случай былъ во время моей службы въ Россіи. Молодой тоже крестьянинъ, жившій нераздѣльно съ родителями, пришелъ съ заработковъ и денегъ съ собою не принесъ. Прогулялъ ли заработанное на чужой сторонѣ или не сберегъ отъ безработицы, только родители побранили его. И онъ въ ту же ночь застрѣлился. Замѣчательно, что во всѣхъ трехъ случаяхъ самоубійцы предъ смертью кутили, пьянствовали. Это, вѣрнѣе, и натолкнуло ихъ на самоубійство. А то среди крестьянъ самоубійства очень рѣдки изъ-за такихъ маловажныхъ причинъ, какъ въ сказанныхъ случаяхъ. (Продолженіе будетъ]

Священникъ Викторъ Иларионовъ.

Поминальные обѣды.

Поминальные обѣды по умершимъ или „поминки“—дѣло святое, Богу угодное. Они несомнѣнно приносятъ немалую пользу тѣмъ умершимъ, въ память которыхъ устроятся, обращая милосердіе Божіе и на тѣхъ живыхъ, кто творитъ поминовеніе.

Благочестивый ветхозавѣтный праотецъ Товигъ завѣщаль своему сыну Тови: *иждивай хлѣбы твоя при гробѣ праведныхъ*, т. е. поставляй трапезу нищимъ на память объ умершихъ въ правой вѣрѣ и благочестно (Тов. 3, 17). Невѣрующимъ и упорнымъ, нераскаяннымъ грѣшникамъ поминовеніе не въ пользу. Святые отцы церкви объясняютъ, что вечера любви, совершавшаяся во времена апостольскія обыкновенно послѣ литургіи, служила, между прочимъ, и поминовеніемъ умершихъ (Кам, вѣр. 633). Преподобная Аѳанасія, игуменія, передъ смертію сестрамъ своей обители заповѣдала поставлять въ память ея трапезу нищимъ до 40 дней. Но сестры не исполняли этого завѣщанія въ точности, ограничившись поминальными трапезами только въ теченіе десяти дней. Тогда препод. Аѳанасія, по волѣ Божіей, въ сопровожденіи двухъ ангеловъ, явилась изъ загробнаго міра нѣкоторымъ сестрамъ и, обличивши ихъ непослушаніе, объяснила имъ, —сколь спасительна по-

минальная трапеза. „Если души усопшихъ грѣшны“, повѣдала она: „то черезъ сіе пріемлютъ онѣ отъ Господа отпущеніе грѣховъ; еспи же онѣ безгрѣшны (т. е. очищены отъ грѣховъ покаяніемъ и своими добрыми дѣлами), то благотворительность за нихъ служить ко спасенію благотворителямъ“ (Чет. мин. 12 апр.). Здѣсь начало нашимъ поминальнымъ обѣдамъ или поминкамъ, совершаемымъ по преимуществу во дни погребенія умершихъ, а иногда и въ со- роковой по смерти, и въ годину.

Но всегда ли наши обѣды дѣйствительно Богу угодны и по- лезны для умершихъ и для тѣхъ, кто устрояетъ ихъ?

Это зависитъ отъ того, для кого поставляется поминальная трапеза, съ какими чувствами и намѣреніями, при какой обста- новкѣ. Богу противны обѣды по умершимъ, совершаемые только для суетной человѣческой славы, напоказъ, для людей нужныхъ по нашимъ житейскимъ соображеніямъ; обѣды роскошны, съ до- рогими и изысканными яствами, съ хмѣльными напитками, при шумной и празднои бесѣдѣ, безъ всякаго благоговѣнія, какъ на ве- селомъ пиршествѣ. Такіе обѣды и умершимъ неприятны, ненавист- ны, ибо причиняютъ имъ скорбь и страданія, вмѣсто отрады и утѣшенія.

Св. Ефремъ Сиринъ въ своемъ предсмертномъ завѣщаніи просилъ учениковъ своихъ: „когда исполнится четыредесятница, сотворите мою память“. И при этомъ разъяснилъ, кого слѣдуетъ питать и кому вообще благотворить на память объ умершихъ: „глаголю же нищія и сироты, вдовицы же, и скудныя, безкровныя, нагія, гладствующія и вся утружденныя“ (Кам. вѣр. 643 и др.). И праведный Товитъ и преп. Аванасія завѣщали устроить трапезу именно для нищихъ. Господь Іисусъ Христосъ повелѣваетъ звать на вечера *нищихъ, маломощныхъ, хромыхъ, слѣпыхъ*,— вообще гостей такихъ, отъ которыхъ нечего получить здѣсь, на землѣ, и за ко- торыхъ Онъ Самъ воздастъ въ будущей жизни (Лук. 14, 13—14). На такихъ вечерахъ присутствуетъ и Онъ, Спаситель нашъ, ру- ками неимущихъ пріемлющій всякую милость нашу къ ближнимъ нашимъ нуждающимся (Матѣ. 25, 35—45). Витаетъ здѣсь и душа умершаго, за котораго предлагается трапеза; радуется и веселится, ибо питаніе нищихъ и другія благотворенія за умершихъ умилост- ливляютъ Бога и помогаютъ душѣ безпрепятственно проходить мытарства „лутаго міродержца“— діавола (Кан. анг. хран. 9 п.; ср. прол. 12 апр.). Не напрасно св. церковь вопрошаетъ умершаго: „кто имать тамо (за гробомъ) помощи тебѣ?“ И отвѣчаетъ: „развѣ живой благое что сотворилъ еси и добро нищимъ что сотворилъ еси“ (ик. 17, погреб. іереевъ).

Такъ поминальныя трапезы для людей неимущихъ святы передъ Богомъ и умершимъ полезны. Но неизлишни таковыя трапезы и для родныхъ умершаго, для духовенства, сосѣдей знакомыхъ, если онѣ имѣютъ характеръ именно поминально молитвенный.

Къ сестрамъ праведнаго Лазаря, по смерти его, ходили сосѣди и знакомые его, чтобы утѣшить осиротѣвшихъ сестеръ (Іоан. 11, 31). Естественно и должно и намъ посѣщать нашихъ родныхъ и знакомыхъ во дни ихъ скорби, когда они разлучаются съ умершими, дорогими для нихъ членами семьи. Посѣщать слѣдуетъ особенно въ нарочитые дни поминовенія, чтобы раздѣляя съ ними тяготу скорби, участвовать и въ молитвахъ за усопшихъ не только въ храмѣ, но и въ домѣ. Не будетъ грѣха при этомъ, даже пристойно раздѣлить съ ними и трапезу на память объ усопшемъ, но лишь по семейному, — простую, обычную трапезу, безъ излишествъ, тѣмъ болѣе безъ вина. Не мѣсто здѣсь какому бы то ни было веселію, празднословію, шуткамъ, смѣху и вообще неблагочинію, какое нерѣдко бываетъ на нашихъ поминкахъ. Особенно непристойно употребленіе вина и всякихъ спиртныхъ напитковъ. Пусть эта трапеза будетъ продолженіемъ молитвы по душевному настроенію участниковъ ея. Пусть отъ сердца ихъ исходитъ молитвенныя слова и пѣнопѣнія за душу умершаго, обычно поемья на поминальныхъ трапезахъ. Добрыя воспоминанія объ умершемъ, благочестивые пересказы изъ жизни его и другихъ добрыхъ людей, еще лучше изъ жизни святыхъ, слова утѣшенія и ободренія осиротѣвшей семьѣ, добрые совѣты ей и другія разумныя и полезныя рѣчи, — вотъ чѣмъ должно быть заполнено время поминальной трапезы. И вотъ что отъ имени самихъ умершихъ внушаетъ св. церковь о провозженіи времени при ихъ смерти и погребеніи... „Воставше убо вси соберитесь, и сѣдше слово услышите“... О чемъ слово? — О ничтожествѣ земной славы и всякихъ временныхъ благъ, о тайнѣ, смерти, о судѣ (ик. 3 чинъ погребенія іереевъ).

Въ самомъ дѣлѣ, до вина ли, до веселья ли, до пустыхъ ли рѣчей тамъ, гдѣ еще такъ свѣжи слѣды безпощадной смерти, уносящей иногда единственнаго кормильца семьи, мать малолѣтнихъ дѣтей; гдѣ кругомъ горе, слезы, сѣтованія; гдѣ виваетъ и душа умершаго, какъ птица не оперившаяся, только что оставившая гнѣздо и безмощно кружащаяся надъ страшною пропастью?

Но говорятъ, указуя на слово Божіе „вино невинно“... „Вино веселитъ сердце человѣка“ (Пс. 103, 15). Да, невинно вино, но укоризненно пьянство, свидѣтельствуется ап. Павелъ. Пьяницы, какъ блудники, прелюбодѣи и другіе тяжкіе грѣшники царствія

Божія не наслідують. Почему апостоль и убѣждаетъ христіанъ *не предаваться пированію и пьянству* (Римл. 13, 13). А много ли такихъ воздержныхъ людей, которые бы при случаѣ не злоупотребляли виномъ? Не видимъ ли этого злоупотребленія и на поминальныхъ обѣдахъ? И сколько зла влечетъ за собою этотъ грѣховный обычай—угощать виномъ на поминкахъ!. Бино прежде всего, дѣйствительно, *веселитъ сердце человека...* И в слѣдъ за симъ, скоро развязываетъ языки пьющихъ, располагая ихъ за столомъ же къ рѣчамъ празднымъ, грѣховнымъ и даже неприличнымъ и зазорнымъ въ общезжитіи. Чего иногда не наслушаешься на поминкахъ?.. Здѣсь смятъ другъ друга; въ другомъ мѣстѣ дѣлятъ чужое наслѣдство, тамъ просто—бездѣльный шумъ: личные счеты, смѣхъ, острооты даже на счетъ умершаго и т. под. Говорятъ, напримѣръ, подъ трезломъ выпить лишнюю рюмку: „покойникъ не прочь былъ выпить, любилъ выпить... такъ, поминаючи его, выпьемъ или выпейте“... А послѣ... Иные, разрѣшѣвши на поминкѣ, продолжаютъ пить и дома, упиваются до безувственнаго состоянія и въ таковомъ производятъ крупныя безпорядки въ семьѣ, среди сосѣдней, до убійства и публичныхъ безобразій. И все это какъ бы на память объ умершемъ, вмѣсто молитвъ и благотвореній о немъ. Какое кощунство! Какое дерзкое издѣвательство надъ священнымъ и страшнымъ актомъ суда Божія, совершаемаго надъ душою умершаго собрата нашего! Не напрасно премудрый Іисусъ, сынъ Сираховъ, сказалъ: *вино погубило многихъ* (Сир. 29, 29); *и мудрыхъ оно доводитъ до паденія* (19, 2). Посему и мудрый Соломонъ убѣждаетъ; *не смотри на вино, оно ужалитъ, какъ аспидъ* (Притч. 23, 32) *Вино шумливо, сикера буйна; всякій, увлекающійся имъ, неразуменъ.* (20. 1) А св. пророкъ Исаія, предостерегая отъ употребленія вина, говоритъ: *горе пьющимъ вино, юнящимъ сикеръ; вино бо сожжетъ я* (Ис. 5, 11). И бывають несчастныя случаи, что отъ вина, выпитаго именно на поминкѣ невоздержные заболѣвають и даже преждевременно умирають. Умирають иногда тутъ же, на поминкѣ, внезапно скоропостижно, „отъ удара“, а проще сказать: опиваются*). Какой великій грѣхъ берутъ на свою душу устроители и попустители такихъ поминальныхъ обѣдовъ! Какъ оскорбляется таковыми память умершаго! Вмѣсто того, чтобы помочь душѣ его, такими поминками мы причиняемъ ей безпокойство, опасеніе за насъ, мученіе, подобное тому, какое переживалъ евангельскій богачъ, когда, будучи въ мукахъ, просилъ Авраама послать Лазаря на землю, предупредить братьевъ его, *чтобы и они не пришли въ это мѣсто мученія* (Лук. 16, 20—31).

*Пишущему извѣстенъ случай такой смерти діакона Георгія № въ г. Галичѣ, бывшій лѣтъ 40 назадъ, и другіе.

Другіе говорятъ: вино многимъ полезно, и особенно -передъ обѣдомъ, и вообще съ принятіемъ пищи, и даже въ водѣ. Почему же и на поминкѣ не выпить? Зачѣмъ нарушать порядокъ?

Да, вино рекомендуется въ нѣкоторыхъ болѣзняхъ, но лишь въ рѣдкихъ случаяхъ, и притомъ въ очень маломъ количествѣ. И никогда вино не составляетъ необходимой приправы къ яствамъ, а есть въ большинствѣ случаевъ роскошь, излишество, навывкъ. Св. ап. Павелъ совѣтовалъ еп. Тимоѳею *употреблять съ водою немного вина, ради желудка и частыхъ недуговъ* (1 Тим. 5, 23). И тотъ же апостоль увѣщаетъ *виномъ не упиваться* (Еф. 5, 18), *постоянно трезвиться*. Если кому и полезно вино, то на поминальныхъ обѣдахъ совсѣмъ неблагоприятно преслѣдовать свою личную пользу и удовлетворять свои привычки, въ ущербъ другимъ и въ нарушеніе благочинія и порядка. Скажутъ еще: Господь Самъ освятилъ употребленіе вина на вечеряхъ, сотворивши чудо на брачномъ пиршествѣ... Но то было на бракъ, гдѣ не мѣсто печали и сѣтованія— гдѣ именно радость и веселье приличны,—а не при погребеніи. И, на бракъ въ Канѣ Галилейской Господь отнюдь не поощрялъ употребленія вина въ излишество, какъ это бываетъ у насъ. Упомянуто въ описаніи этого событія объ излишнемъ употребленіи вина,—*еюи упіются*,—какъ о немощи человѣческой, проявлявшейся при брачномъ пиршествѣ (Іоан. 2. 10). О тайной вечери слѣдуетъ говорить не только осторожно, но и со страхомъ, ибо здѣсь подъ видомъ вина Господь преподалъ ученикамъ Своимъ истинную кровь Свою, какъ она и доселѣ преподается вѣрующимъ въ освященіе и спасеніе наше. Господь Іисусъ Христосъ, напротивъ, повѣлываетъ *строго смотрѣть за собою, чтобы сероца наши не отягчались обьяденіемъ и пьянствомъ* (Лук. 21. 34). И послѣдователи Христовы обычно были великими трезвенниками. Многіе отъ юности обязывались обѣтомъ совершеннаго воздержанія отъ всякихъ спиртныхъ напитковъ и отъ рожденія не употребляли ихъ, какъ св. Іоаннъ Предтеча (Лук. 1, 15).

Обратимся еще къ умершимъ, за которыхъ совершается поминовеніе. Ихъ послушаемъ, что отъ насъ требуется на добрую память о нихъ...

Во время разлученія съ тѣломъ и по разлученіи, души умершихъ переживаютъ невыразимо ужасное и притомъ неопредѣленное состояніе, видя множество злыхъ демоновъ, готовыхъ ежеминутно низвергнуть душу грѣшную во адъ. Даже и праведники не безъ истязаній достигаютъ славы Божіей на небесахъ. Посему умершій *руцъ простираетъ къ своимъ друзьямъ* и устами св. церкви

вызываетъ къ нимъ: *возлюбленная моя братія, — Христа, всѣхъ Бога, молити милостива быти мнѣ* (Самогл. 2, чинъ погр. мірянъ. Троп. 3 п. на разлуч. души). И не только къ сродникамъ и друзьямъ взываетъ, но и ко всѣмъ, окружающимъ гробъ его, знающимъ и помнящимъ его: *прошу всѣхъ и молю, непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхомъ моимъ на мѣсто мученія* (погреб. мірянъ). И мы, цѣлуя умершаго въ послѣдній разъ именно при этомъ пѣснопѣннн, симъ самымъ беремъ на себя обязанность исполнить его просьбу. Иначе, зачѣмъ цѣлованіе? Послѣ этого умѣстно ли употребленіе вина на трапезѣ по умершемъ? И что, если отъ вина при этомъ произойдутъ и нестроенія какія либо?! Вѣдь это хуже, нежели *дать просящему камень, вмѣсто хлѣба, и змѣю, вмѣсто рыбы* (Матѣ. 7, 9 и 10) Лишенія и скорбь умершаго, а съ ними и гнѣвъ Божій несомнѣнно падутъ и на нашу главу, — на пьющихъ вино и на тѣхъ, кто предлагаетъ его на поминкахъ.

Наконецъ, кого и съ чѣмъ мы будемъ привѣтствовать, принимая сосудъ съ виномъ на поминальномъ обѣдѣ? — Обыкновенно пьютъ, по крайней мѣрѣ вначалѣ, съ какимъ нибудь привѣтомъ... Съ праздникомъ, съ новорожденнымъ и т. п., здѣсь же, при поминовеніи умершаго обѣдомъ, что мы скажемъ въ привѣтъ ему, или лишившейся его семьѣ? — „Упокой, Господи... „Со святыми упокой“... „Вѣчная память“... Такъ обычно мы говоримъ и поемъ за поминальную трапезою. А сіи пѣснопѣнія ни въ какомъ случаѣ не согласуются съ выпивкою

Весьма благоразумно поступалъ одинъ приходскій пастырь, когда, бывая на поминальныхъ обѣдахъ и иногда видя на столѣ вино и рюмки, послѣднія ставилъ вверхъ дномъ, конечно, на столѣ, гдѣ онъ сидѣлъ. Никто не рѣшался ни замѣтить ему что либо, ни взять рюмку и выпить, чувствуя, что добрый батюшка почитаетъ грѣхомъ употребленіе водки на поминкѣ и не желаетъ, чтобы кто либо выпивалъ.

Пора и всѣмъ православнымъ христіанамъ оставить этотъ языческій обычай — виномъ и другими спиртными напитками отравлять поминальную трапезу, устрояемую въ помощь умершему на судъ Божию. Долгъ пастырей церкви позаботиться о семь на пользу умершихъ и всѣхъ, кому дорога память ихъ.

(Костр. Епар. В.) Протоіерей Александръ Горицкій.

Новый энциклопедическій словарь.

Редакціей получено объявленіе объ изданіи „новаго“ энциклопедическаго словаря, подъ редакціей почетнаго академика К. К. Арсеньева

Въ объявленіи указаны редакторы отдѣловъ и подотдѣловъ, перечислены науки: юридическія, экономическія, историческія, математическія, естествознаніе и др. Ничего не упоминается о богословіи. Есть философія, изящныя искусства, астрономія; но должно быть не будетъ словъ: религія, богословіе, такъ какъ въ обществѣ „развилаясь страшная жажда къ самообразованію, стремленіе къ прикладнымъ знаніямъ и къ знакомству съ науками общественными и политическими“, говорится въ объявленіи, но, очевидно, потерявъ всякій интересъ къ религіи, къ богословію. По всей вѣроятности религію намѣрены замѣнить философіей и исключить изъ обихода слова: религія, богословіе, вѣра и, конечно, Богъ и откровеніе. Съ кѣмъ имѣють дѣло вѣрующіе христіане въ лицѣ профессоровъ—редакторовъ, пекущихся о самообразованіи русскаго христіанскаго общества, ясно какъ Божій день: это узкіе, фанатичные враги вѣры въ Бога и Его откровенія, ожесточенные враги церкви Христовой, неспособные дать объясненіе всему что стоитъ выше ихъ плотскаго разума и въ силу только одного этого отвергающіе самое бытіе сверхчувственнаго. Между тѣмъ, въ обществѣ не только не ослабѣвалъ интересъ къ религіи, богоискательство, но въ наше время онъ особенно усилился, о чемъ не хотять знать только наши духовно-близорукіе профессора и академики, взявшіе на себя задачу удовлетворенія культурнымъ запросамъ общества. До сихъ поръ для насъ званіе профессора и академика служило ручательствомъ искренней, честной, неподкупной дѣятельности тѣхъ, кто носитъ это званіе; нынѣ же когда истинная наука отодвинута на задній планъ и профессура стала на службу политикѣ и ея партіямъ, оно потеряло всякое къ себѣ уваженіе, а дѣятельность носителей его всякое довѣріе, людей ищущихъ правды.

Милліоны русскихъ людей нынѣ, какъ и встарь, религіозные интересы ставятъ выше всего, ищутъ не политическихъ знаній, а правды Божіей, интересуются богословскими вопросами, жадно ищутъ разрѣшенія вѣчныхъ задачъ челоувѣческаго бытія и цѣлей его существованія на землѣ, а „новый“ энциклопедическій словарь обо всемъ этомъ хочеть умолчать, какъ о несущественномъ и неважномъ, не заслужившемъ высокаго вниманія его редакторовъ. Все это и несправедливо, и ненаучно и даже неискренно. Казалось бы, что тамъ, гдѣ говорятъ о культурномъ развитіи челоувѣчества, не должно быть мѣста узкимъ партійнымъ цѣлямъ, а оказывается, что люди, для которыхъ безпристрастіе должно бы служить знаменемъ всей ихъ дѣятельности, такіе-же челоувѣчки, слобые, безвольные, не ведущіе, за собой общество, а подчиняющіеся въ вопросахъ истины указаніямъ закулисныхъ дѣятелей, прикрывающихъ именемъ науки свои живыя теоріи и низкія цѣли.

В. А.

10 числа с. м. декабря на имя Члена Государственной Думы Преосвященнаго Митрофана, послана изъ г. Вѣрнаго слѣдующая телеграмма: С.-Петербургъ. Государственная Дума Преосвященнѣйшему Митрофану. Копія редакціи газеты: „Колоколь“.

Возмущенные до глубины души ложной рѣчью Милюкова въ Государственной Думѣ о Туркестанѣ, въ частности—Семирѣчьи, спѣшимъ заявить, что насъ нисколько не удивляетъ, когда противъ заселенія русскими людьми окраинъ нашего отечества говорятъ поляки, жаждущіе ослабленія Россіи; вполне понятны намъ и рѣчи панисламистовъ—татаръ, боящихся заселенія Азіи славянами—христіанами. Но мы не можемъ остаться равнодушными, видя злоумышленія со стороны русскаго порожденію. Наши киргизы въ такомъ количествѣ и такъ свободно пользуются землей, что часто невольно въ груди рождается вздохъ сожалѣнія, за какіе грѣхи русскіе люди лишены возможности пользоваться въ своемъ государствѣ широкими правами инородцевъ. Смѣемъ увѣрить—никакія домоганія враговъ русскаго народа не остановятъ благороднаго, отважнаго и побѣдоноснаго его шествованія, и не помѣшаютъ ему занять свободныя земли восточной окраины своего великаго Царства. Не долго ждатель, когда во всѣхъ уголкахъ Семирѣчья раздастся такъ ненавистный врагамъ православія церковный звонъ, когда и горы, и степи нашей окраины огласятся звонкой русской пѣснью; и потомки русскихъ Туркестанцевъ съ великимъ сожалѣніемъ будутъ вспоминать, какъ ихъ предкамъ тщетно старались помѣшать вступить во владѣніе тѣми необозримыми пустошами земли, которыя орошены кровью славныхъ сыновъ Благаго Царя и каждая пядь которыхъ была куплена дорогой цѣной—потомъ русскаго народа. Надѣемся, что отецъ Александръ Трегубовъ, лично знакомый съ Туркестаномъ, пристыдитъ Милюкова и всѣхъ его послѣдователей. Чѣмъ больше будетъ въ Туркестанѣ русскихъ, тѣмъ богаче будутъ киргизы; тяжело будетъ только врагамъ русскихъ. Русскій народъ всегда братски жилъ и будетъ жить со всеми инородцами, своими соотечественниками, какъ дѣтьми одного Отца, Великаго Русскаго Царя.

Димитрій, Епископъ Туркестанскій. Каѳедральный Протоіерей Алексій Шавровъ, Ключарь Собора Священникъ Аполловъ, Благочинный города Вѣрнаго Священникъ Антоновъ, Настоятель Священникъ Тихонравовъ, Настоятель казачьей церкви, Священникъ Поливкинъ. Настоятель Священникъ Александръ Скальскій, Благочинный Священникъ Алексій Микулинъ, Благочинный Вѣрненскаго уѣзда, Священникъ Муромцевъ.

ХРОНИКА, Михайловъ день въ селѣ Скобелевѣ, Перовска- го уѣзда.

8 числа мѣсяца Ноября, въ день памяти св. Архистратига Михаила, жители села Скобелева праздновали свой престольный праздникъ. Утро этого дня было тихое и теплое. Солнце огромнымъ, ослѣпительнымъ шаромъ вставало изъ-за далекихъ, задумчиво синюющихъ горъ, заливая яркими потоками своего свѣта и необъятную пустынную ширь Сырь-Дарьинской равнины, и безконечныя кустарниковыя заросли, и самое село, окруженное ими. Природа проснулась и навстрѣчу этому могучему и величавому восходящему свѣтилу несло въ отовсюду веселое пѣніе и чирканье... И какъ бы дополняя звуки природы съ невысокой колокольни молитвеннаго дома раздался стройный, мелодичный звонъ колоколовъ и, вздрагивая, полились-потянулись тихіе звуки, отъ хаты къ хатѣ, все дальше и дальше, и замирали гдѣ-то далеко—далеко за селомъ, въ пространствѣ... Въ селѣ какъ будто все проснулось, все ожило: толпами потянулись со всѣхъ сторонъ къ молитвенному дому прихожане, въ чистыхъ праздничныхъ одеждахъ, гладко расчесанные, веселые и довольные. Я вошелъ за толпой и несмотря на то, что читались еще часы, домъ былъ почти полонъ молящимися. Низко склонились въ кадилномъ дыму русыя, черныя и сѣдыя головы крестьянъ, перившихъ свои глаза на кроткій ликъ выставленной посерединѣ дома иконы св. Архистратига Михаила. Мѣрно взлетаютъ руки, творя крестное знаменіе... Потрескиваютъ свѣчи, нѣжно розово-сине-лилово помигиваютъ лампадки. А солнце, врываясь въ узкіе рѣшетчатыя окна, яркими лучами разбрасывалось на окладахъ иконъ и церковномъ облаченіи, переливаясь въ полоскахъ пыли, носящейся въ воздухѣ. Но вотъ часы окончились, и съ амвона раздался звучный голосъ батюшки, произносящаго первую ектенію. Звонкимъ и сладкозвучнымъ пѣніемъ отвѣчалъ ему сельскій хоръ и въ воздухѣ мягко, плавно и очень стройно полились простые и глубокіе молитвенные напѣвы. И слушая ихъ я незамѣтилъ какъ прошла обѣдня... Я былъ просто въ восторгѣ отъ «Херувимской» Симоновской и отъ «Милость мира», Виноградова. Все это было спѣто чрезвычайно согласно, и, стоя, я зажмурился, и мнѣ казалось, что я плыву въ волнахъ этого красиваго напѣва. Плыву и колышусь и такъ мнѣ хорошо и легко... «Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, чловѣцѣхъ благоволеніе! «—и мнѣ такъ и слышалось, что эта молитва самого сердца къ Творцу.. Но вотъ слышатся звуки отдергиваемой завѣсы, отворяются Царскіе врата и батюшка проникновеннымъ голосомъ заговорилъ къ народу. Онъ говорилъ своимъ прихожанамъ о томъ какъ свято нужно проводить праздники вообще и въ особенности день празднуемый ими памяти св. Архистратига Михаила, котораго они полюбили и избрали своимъ Хранителемъ. Говорилъ и о томъ какимъ безобразнымъ пьянствомъ у насъ обыкновенно принято встрѣчать престольные праздники: водка, вино и др. спиртные напитки льются широкой губительной волной и ихъ не стыдятся пить даже и дѣти и дѣвушки. Это не хорошо, это опротивно заповѣдямъ Божиимъ, съ этимъ злымъ искушеніемъ необходимо бороться, но справиться съ этимъ злымъ недугомъ одному чловѣку невозможно, но цѣлымъ обществомъ справиться легко. Молча благоговѣнно выслушивали его слова простыя, загорѣлыя и добрыя лица прихожанъ и еще ниже клонились ихъ покорныя головы. Видимо, эта мягкая, согрѣтая одушевленіемъ рѣчь особенно трогала ихъ сердца, вызывая чувство искренняго раскаянія и твер-

дую рѣшимость оставить разгулъ, пьянство и всѣ неизбѣжныя съ нимъ безобразія и съ этого дня начать новую, трезвую жизнь. Дай—то Богъ!

Прихожане расходились съ сердцами обновленными, убѣленными, съ твердой и свѣтлой вѣрой въ грядущее будущее. Вышелъ и я за ними. Мнѣ хотѣлось уйти куда-нибудь по дальше отъ людей, остаться одному и я тихо, медленно побрелъ къ строящейся невдалекѣ церковкѣ. День былъ тихій, свѣтлый и радостный и на безоблачномъ небѣ ярко свѣтилось осеннее солнце. Въ мягкомъ, чудномъ и слегка прохладномъ воздухѣ тихо колыхались мелодичныя напѣвы колосковъ. На душѣ у меня было свѣтло и отрадно и, вдыхая всею грудью эту прохладу дня, долго неподвижно сидѣлъ я на кровлѣ храма. Сидѣлъ и смотрѣлъ на разбросанныя предомною хатки крестьянъ, крытыя камышомъ, на широкую улицу, полную движенія, на деревья облиставшіяся, съ желтыми сухими и свернувшимися листьями; сидѣлъ и вспоминалъ Закаспійскую область, гдѣ я имѣлъ многія огорченія, но иногда былъ и счастливъ, вспоминалъ и себя ребенкомъ и тихая грусть мало-по-малу подымалась со дна души. Не угадаешь судьбы. Думалъ ли я сидѣть вотъ этакъ въ селеніи Скобелевъ, затерявшемся въ безконечныхъ заросляхъ мрачной, глухой Сырь-Дарьинской равнины?.. И вотъ, привелось. И гдѣ она теперь, Закаспійская область то, гдѣ она знойная? И я смотрѣлъ въ ту сторону, гдѣ по-моему она должна находиться. И долго еще сидѣлъ я и смотрѣлъ туда и тоска ужасающая ноющая охватила меня и слезы крупныя слезы поднялись откуда-то изъ глубины сердца и наполнили глаза.

Должно быть прошло порядочно времени, потому что солнце клонилось уже къ закату, когда я опять пошелъ вдоль по улицѣ. На встрѣчу, мнѣ изъ двора вышелъ крестный ходъ. Впереди мужики несли хоругви, а женщины и дѣвушки иконы; за нимъ шелъ батюшка съ крестомъ и толпа мальчишекъ—пѣвчихъ съ псаломникомъ. Въ воздухѣ рѣзво гонялись, весело чирикая, маленькія пташки, небо яркое, голубое, чистое. какъ бирюза, и только надъ самою головою стояла длинная, узенькая полоска причудливыхъ, невинныхъ и прозрачныхъ облачковъ. «Небесныхъ воинствъ Архистрагизи молимъ васъ присно мы недостойніи?..: радостно, торжественно несла пѣснь праздника и я слышалъ ее пока крестный ходъ не вошелъ въ сосѣднюю хату. Такъ вотъ изъ двора во дворъ, изъ хаты въ хату изнеможенные и усталые. А потомъ закуска, разговоры. И въ этомъ вся жизнь, пустая, уныло-однообразная, безцвѣтная жизнь сельскаго дьячка! Изъ года въ годъ ходитъ онъ по приходу, ходитъ съ юношескихъ лѣтъ до самой смерти, пока его не заколотятъ въ гробъ и не бросятъ въ могилу и у него ни вѣры въ лучшую участь въ будущемъ, ни надежды на священство, ни лучшаго прихода, гдѣ бы онъ могъ болѣе или менѣе развиваться, самообразоваться... Печальная горькая участь! И при мысли о томъ, что въ будущемъ, можетъ-быть, ожидаетъ и меня подобная же участь, у меня является мучительное, страстное желаніе учиться.

Да, мнѣ хочется учиться, «мнѣ хочется вѣры живой, и любви, и участія привѣта мнѣ хочется, дружеской ласки!..»

Улица, по которой я проходилъ, шумная и веселая, тянулась черезъ все село; она казалась кишашимъ муравейникомъ, такъ все на ней двигалось, волновалось, гудѣло... Я наткнулся на какого-то мужиченка, оборваннаго, худого, темнолицаго. Глаза совсѣмъ осовѣли, борода вклокочена, руки и ноги развинчены—во всѣ стороны ходятъ. Я узналъ его. Онъ въ церкви былъ сегодня; онъ, можетъ-быть, далъ себѣ честное слово не пить и вотъ... «Охъ немощные, немощные. Всѣ плачемъ, а отстать отъ этого проклятаго зеля неможемъ, замѣчаетъ кто-то мимоходомъ. я подумалъ: истинно: караетъ себя русскій человѣкъ за свою гибельную слабость а лишь дошло до чарочки и страсть къ вину заглушаетъ совѣсть. Вотъ тамъ»

въ сторонѣ у плетня, виднѣется еще человекѣ два — три... Пьяныя, бессмысленныя рѣчи, пьяная походка и всѣ движенія умалишеннаго. Я шель дальше. На встрѣчу мнѣ звучной волной неслась простая и глубокая русская пѣсня. Въ ней воспѣвались и родные луга, и родные лѣса, и лунныя ноченьки на далекой родинѣ, и могучіе звуки ея будто кружились въ воздухѣ, вызывая сперва смутныя, потомъ болѣе опредѣленныя образы прошлаго, воспоминаніе дѣтства, картины, лица, имена... Между тѣмъ ранніе осенніе сумерки медленно надвигались и словно порзрачнымъ флеромъ все гуще и гуще окутывали мглою село. На востокѣ яснѣло небо отъ выплывавшей тамъ луны, свѣтлой, смѣющейся... Я стоялъ и слушалъ, слушалъ безъ конца...

М. Г—овъ

Послѣдствія урагана. «Кто въ морѣ не бывалъ, тотъ и Богу не молился», —говоритъ народная поговорка. Такое впечатлѣніе получается отъ всѣхъ разказовъ лицъ, пережившихъ въ морѣ ужасные дни 12—15 ноября. Какъ выясняется, съ пароходами, рейсирующими между Баку—Красноводскомъ, особыхъ несчастій не было, но что пережили пассажиры за 2—3 дневное пребываніе въ морѣ, вмѣсто обычныхъ 17-ти часовъ, не поддается описанію. Чисто физическія страданія отъ холода, отъ невозможности спастись отъ водяныхъ брызгъ и потоковъ ничто въ сравненіи съ моральнымъ угнетеніемъ отъ постоянного воя урагана, отъ вида водяныхъ пропастей, отъ безсильнаго лязга работающихъ въ воздухѣ пароходныхъ винтовъ. Жалкій скрипъ. какой то пискъ казавшагося могучимъ судоваго корпуса, переваливаніе парохода съ боку на бокъ какъ легкой люлки, все это убивало мужество въ самыхъ стойкихъ людяхъ. Но... пароходы всетаки прибыли, и вотъ командиръ такого парохода, трепавшагося въ морѣ 2-е сутокъ, слегъ отъ нервнаго потрясенія. Онъ почти не спалъ за это время и страдалъ за всѣхъ, страдалъ, потому что зналъ, что малѣйшая порча корпуса, машины—могла быть причиной гибели судна, а съ нимъ и сотенъ людей. Увидѣвъ закаспійскіе берега, несчастные пассажиры пережили особый приливъ радости, но потрясеніе не прошло безслѣдно для многихъ изъ нихъ. Такія бури въ десятки лѣтъ бывають разъ. (Зак. Обзор)

Новое общество Въ цѣляхъ борьбы съ пьянствомъ еще въ февралѣ мѣсяцѣ сего года въ Москвѣ образовался коужокъ пастырей, поставившихъ себѣ задачей путемъ неустанной проповѣди и личнаго примѣра трезвости бороться съ народнымъ пьянствомъ. Когда этотъ кружокъ расширился, то инициатора его и предсѣдателя прот.

Н. А. Любимова явилась мысль основать правильно функционирующее общество.

28-го сентября и открылось «Епарх. общество борьбы съ народнымъ пьянствомъ», члены котораго, преимущественно пастыри церкви, обязываются никогда и нигдѣ не пить ничего спиртнаго и всѣми мѣрами бороться у себя въ приходѣ съ пьянствомъ.

Это общество въ настоящее время весьма успѣшно развиваетъ свою дѣятельность. Оно насчитываетъ въ своемъ составѣ около 200 членовъ. Около 2000 рублей имѣетъ онъ капиталу, изъ которыхъ 1000 рублей пожертвовалъ изъ своихъ личныхъ средствъ владыка митрополитъ Владиміръ.

Съ 1-го ноября въ большомъ залѣ епарх. дома общество открыло для простого народа чтенія противъ пьянства съ свѣтовыми картинами; между чтеніями поетъ весь народъ, присутствующій въ залѣ, различныя духовныя пѣснопѣнія.

Простому народу подобныя чтенія съ картинами и общимъ пѣніемъ весьма нравятся

Съ новаго 1911 года общество предполагаетъ издавать свой журналъ подъ названіемъ: «Въ борьбѣ за трезвость». Здѣсь для пастыря церкви будетъ даваться все, что можетъ служить ему оружіемъ въ борьбѣ противъ народнаго пьянства

Столичный Пастырь.

Въ комиссіи по обезпеченію быта духовенства Комиссія подъ предсѣдательствомъ высокопреосвященнаго Флавіана, имѣющая сужденіе о лучшихъ способахъ обезпеченія духовенства, на прошломъ засѣданіи выслушала докладъ о положеніи этого дѣла у другихъ единовѣрныхъ намъ племенъ, причемъ выяснилось, что во всѣхъ этихъ государствахъ, послѣ различныхъ системъ обезпеченія духовенства, пришли въ концѣ концовъ къ убѣжденію, что единственный способъ разрѣшенія этого вопроса:—назначеніе духовенству опредѣленнаго содержанія изъ государственныхъ средствъ.

Такъ и поступлено

Въ Сербіи, въ Болгаріи, въ Румыніи, даже въ бѣдной Черногоріи духовенство получаетъ жалованіе въ размѣрѣ не меньшемъ, чѣмъ предполагаемое комиссіей (1200 священнику, 600 діакону и 350 псаломщику)

Принимая во вниманіе, что жизнь въ славянскихъ государствахъ несравненно дешевле, чѣмъ у насъ, нужно признать, что даже и въ томъ размѣрѣ, какой предполагается комиссіей, южные славяне гораздо щедрѣе обезпечиваютъ свое духовенство.

Къ переходу евреевъ въ лютеранство На дняхъ столичными лютеранскими пасторами получено циркулярное распоряженіе генеральной консисторіи о соблюденіи болѣе строгихъ требованій при переходѣ евреевъ въ лютеранство. Пасторамъ предписывается въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ убѣждаться, что переходящимъ въ лютеранство руководятъ исключительно религіозныя побужденія; всякій, изъявившій желаніе принять лютеранство еврей долженъ готовиться къ перемѣнѣ вѣры не менѣе трехъ мѣсяцевъ и подвергнуться строгому испытанію

Циркулярное распоряженіе вызвано указаніемъ департамента духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣданій, что за послѣднее время чрезвычайно усилился переходъ евреевъ въ лютеранство, главнымъ образомъ представителей учащейся молодежи.

(Колоколь)

Крупныя пожертвованія на церковныя школы.

На вопросъ нужны, или не нужны народу церковно-приходскія школы?—наилучшій отвѣтъ даетъ народъ самъ.

Онъ отвѣчаетъ тѣмъ, что жертвуетъ на эти школы крупныя суммы.

Извѣстный Петербургскій книготорговецъ И. Л. Тузовъ пожертвовалъ училищному совѣту 50,000 р. на устройство и содержаніе второклассной церковной школы на его родинѣ въ селѣ Путошно, Масальскаго у., Калужской губ.

Лужская 2-й гильдіи купчиха А. Д. Шашкова пожертвовала 26,000 р. наличными деньгами и нѣсколько каменныхъ лавокъ на петербургскомъ Сѣнномъ рынкѣ, дающихъ ежегодной аренды 3,000 р., на устройство и содержаніе пяти церковно-школъ для самоѣдовъ Архангельской Губ.

Надв. сов. П. И. Соколовъ пожертвовалъ 44, 730, р. на содержаніе Петропавловской церкви-школы, устроенной имъ же на Владимірской соляной пристани, Царевскаго уѣзда, Астраханской губ.

Проживающій въ гор Самарѣ пот. поч. гр. Ф. Г. Первовскій пожертвовалъ для

устройства церк.-приходской школы, находящейся въ томъ же городѣ, каменный домъ и 7,000 р. на ея содержаніе.

Кромѣ этого поступила еще масса болѣе мелкихъ пожертвованій. (Свѣтъ)

Св Синодъ предполагаетъ открыть въ ближайшемъ будущемъ новую духовную академію въ предѣлахъ Сибири. Мѣстомъ основанія академіи избранъ Томскъ, въ которомъ уже имѣются два высшихъ учебныхъ заведенія и, слѣдовательно, недостатка въ профессорахъ не можетъ встрѣтиться. (Асхабадъ)

— **Св Синодъ** призналъ необходимымъ войти въ сужденіе по вопросу о немедленномъ сокращеніи процентныхъ отчисленій изъ церковныхъ доходовъ на духовно-учебныя заведенія и мѣстныя епархіальныя нужды, поглощающихъ въ среднемъ до 44 проц. всѣхъ поступающихъ въ доходы церкви суммъ и тѣхъ лишаящихся храмы средствъ на удовлетвореніе собственныхъ нуждъ.

— **Въ засѣданій особаго совѣщанія** по выработкѣ способовъ обезпеченія быта духовенства былъ поднятъ вопросъ объ образовательномъ цензѣ духовенства, и принято принципиально, что санъ священника могутъ получать лишь лица, имѣющія образовательный цензъ средняго учебнаго заведенія, причемъ въ случаѣ, если образованіе получено въ свѣтской школѣ, то лишь по выдержаніи особо установленнаго экзамена для ищущихъ священства. Діаконъ долженъ быть образованія не ниже второклассной школы и псаломщикъ—низшаго учебнаго заведенія

(Наше объединеніе)

Къ свѣдѣнію г. г. учащихся въ церковныхъ школахъ.

1 января 1911 г. истекаетъ срокъ для вступленія народныхъ учителей и учительницъ въ пенсійную кассу учащихся въ начальныхъ училищахъ съ правомъ пользованія льготами, предоставляемыми закономъ 1 июня 1910 г. Согласно ему ея народнымъ учителямъ и учительницамъ, вступившимъ въ кассу до 1 января 1911 г. при выходѣ ихъ на пенсію, будетъ принята на счетъ казны та часть пенсій, которая причиталась бы имъ за годы службы, протекшіе до вступленія въ кассу: учащіе вступившіе въ кассу послѣ 1-го января 1911 г. такой льготой пользоваться не будутъ.

Въ эту кассу направахъ членовъ могутъ вступить учителя и законоучители церковныхъ школъ и слѣдуетъ поторопиться, въ виду тѣхъ льготъ, какія предоставляются уставомъ вступившимъ до 1-го января 1911 года.

Выработаны правила и новой кассы для учащихся въ пр. школъ.

Общія положенія кассы одинаковы: обязательный участникъ кассы платитъ 6 проц. своего жалованья, добровольный—12 проц; пособіе отъ казны для обязательныхъ тоже 6 проц жалованья; пенсія назначается за 15 лѣтъ службы не зависимо отъ тѣхъ пенсій которыя будутъ слѣдовать на основаніи общихъ законовъ и другихъ уставовъ. Размѣръ пенсій опредѣляется умноженіемъ современной стоимости правъ участниковъ кассы ко дню, съ коего назначаются пенсіи, на особый множитель изъ таблицъ утверждаемыхъ Св. Синодомъ (Вступившій на службу въ возрастѣ получаетъ (приблизительно) за 15 лѣтъ службы 65 руб., 20—107 р., 25—170 руб., 30—266 р., 40—684 р., 45—1173 руб.) Измѣненія, сдѣланныя В.ом. П. И. сраздѣлены на двѣ категоріи, при чемъ въ первую включены создающія болѣе выгодныя условія для участниковъ кассы сравнительно съ кассой министерской, во вторую на оборотъ.

Категорія 1-я: члены причта бесплатно дающіе 6 уроковъ въ недѣлю могутъ быть обязательными участниками кассы со взносомъ 6 проц. съ оклада въ 20 рублей за урокъ какъ бы платный, т. е. 7 руб 20 к ежегодно (ст. 5).

2) Законоучители могутъ быть добровольными участниками кассы со взносомъ 12 проц. съ оклада (ст. 9).

3) Кромѣ обязательныхъ 6-ти процентныхъ взносовъ участникъ кассы можетъ еще вносить на свой счетъ не болѣе 6 проц. и на счетъ жены не болѣе 4 проц. своего оклада (ст. 14).

4) Допускаетъ выдачу участникамъ кассы, оставляющимъ службу, личныхъ ихъ взносовъ (безъ проц) до выслуги 2-хъ лѣтъ (ст. 63) (въ министерской не возвращаются прослужившимъ менѣе двухъ лѣтъ).

5) Женамъ (вдовамъ) участниковъ кассы предоставляетъ право на пенсію за 5 лѣтъ службы мужа (ст. 37) — министерская за 10-ть (ст. 36).

6) Допускаетъ капитализацію пенсії, т. е. выдачу одновременно вмѣсто пенсіи капитала, соответствующаго современной стоимости пенсіи (ст. 57) что въ министерской не допускается.

7) Поступленіе въ монашество не лишаетъ права на пенсію (ст. 52) что по мнѣнію докладчика, противорѣчитъ канонамъ православной церкви (6-е правило константинопольскаго двукратнаго собора) и общимъ гражданскимъ законамъ (3 т., ст. 224. п. 6. т. 1 ст. 445 480, 539, т. 9 ст. 418, ст. 412 т. 3 уст. эмер. кассъ. разд. 1 ст. 44).

8) На суммы, числящіяся на личныхъ счетахъ участниковъ кассы, на пенсіи и иныя выдачи не распространяются никакіе начеты и взысканія (ст. 28); въ министерской не допускаются начеты лишь на суммы, стояція на личныхъ счетахъ участниковъ кассы (ст. 58)

9) Допускаетъ изыятія изъ устава о гербовымъ сборѣ—освобождаются отъ гербоваго сбора прошенія и другія бумаги, означенныя въ п. п. 1 и 2 ст. 14 уст. о герб. сборѣ.

Категорія 2-я: 1) Не допускается получать, состоя на службѣ одновременно сверхъ жалованья и выслуженную пенсію (ст. 32), что въ министерской допускается по выслугѣ 25 лѣтъ (ст. 34). Докладчикъ рекомендуетъ предоставить выборъ участ кас

2) Участникамъ кассы, оставляющимъ службу до выслуги 10 лѣтъ, взносы ихъ выдаются безъ проц. (ст. 63), въ министерской—со сложными проц. изъ 4 годовыхъ (ст. 32).

3) Получившій вслѣдствіе болѣзни усиленную пенсію, въ случаѣ излеченія лишается и усиленной и не получаетъ обыкновенной (обязуется дослужить до срока 15 лѣтъ), въ министерской кассѣ ему назначается пенсія обыкновенная, хотя бы онъ и не выслужилъ 15 лѣтъ.

4) Сирота имѣетъ право на пенсію лишь послѣ 10 лѣтняго участія въ кассѣ отца или матери. не удовлетворяющимъ этому условію выдается единовременное пособіе по особому рѣсчету (ст. ст. 39 и 66); въ министерской ему назначается пенсія до 18 лѣтъ независимо отъ срока участія родителя въ кассѣ (ст. 36).

5) Сиротѣ за первыя 10 лѣтъ службы отца или матери пенсія назначается въ размѣрѣ 5 проц. послѣдняго его оклада (напр., съ 360 р.—18 р.) (ст. 48), въ министерской ему назначается пенсія, размѣръ коей опредѣляется умноженіемъ $\frac{3}{4}$ проц. послѣдняго оклада на число лѣтъ службы (напр., съ 360 р.— 2 р. 70 к. на 10=27 р.).

Центральное управленіе пенс. кассы предполагается учредить съ 1-го іюля 1911 года въ составѣ 20 штат. чиновъ съ содержаніемъ на все управленіе 51800 р. (въ томъ числѣ 8,000 на жалов. нештатнымъ, 5,500 на награды и пособия, 4,000 на канц. расходы); на 1911 г. испрашивается 25,900 р. (Въ министерской—штат. 34 л.—46,000 р.+21 л. нештат. 14000 р.+расходы на канцелярію) Дѣйствіе пенсіонъ кассы предполагается открытъ съ 1 октября 1911 г., размѣръ пособия пенс. кассѣ изъ гос. казначейства на усиленіе взносовъ обязательныхъ участ. кассы для послѣдней четверти (окт.—декаб.) 1911 г. исчисленъ въ 173,000, каковая сумма и испрашивается В. П. И.

Докладчикъ добавилъ, что, какъ ему сказали въ министерствѣ напр. просвѣщенія, въ пенсіонную кассу м. н. и. уже поступило на правахъ добровольныхъ участниковъ бооѣе 300 учителей церк. школь, поступають прошенія о томъ же ежедневно. Можно ждаты особаго прилива къ концу декабры сего года, въ виду того, что на основаніи закона 1-го іюня 1910 года для всѣхъ народныхъ учителей и учительницъ, вступившихъ въ кассу до 1-го января 1911 г. при оставленіи ими службы въ школахъ относится на счетъ казны та часть пенсіи, которая причталась бы выходящему на пенсію лицу и его женѣ за годы его службы въ нач. училищахъ всякаго наименованія, протекшіе до вступленія его въ кассу, считая эти годы какъ бы платными, причемъ оклады содержанія за всю прежнюю службу принимаются въ 360 р. въ годъ. Статьей 69-й проектируемаго устава кассы для учителей цер. школь такъ же и на такихъ же основаніяхъ допускается этотъ зачетъ прежней службы для всѣхъ вступающихъ въ кассу при введеніи въ дѣйствіе устава кассы.

Комиссія признала необходимымъ пригласить на слѣдующее засѣданіе комиссіи (27-го) представителя управленія пенсіонной кассы м. н. п., представителей г. контроля и министрства финансовъ.

Содержаніе неоффиц. части. Побѣда.—Скоро-ли наступитъ пробужденіе.—Изъ дневника священника.—Поминальные обѣды.—Новый энциклопедическій словарь.—Хроника.—Объявленія.

Редакторъ неоффиц. части *свящ. В. Антоновъ.*

Объявленіе и продолженіе изданія при Кіевской д. Семинаріи журнала.

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1911 подписномъ году.

Вступая при помощи Божіей въ 52 годъ своего существованія, журналъ и въ этомъ году останется неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ святомъ и многотрудномъ служеніи. Осуществляя эту задачу, нашъ журналъ отведетъ на своихъ страницахъ широкое мѣсто статьямъ, по изясненію Слова Божія, его проповѣданію и устроенію всей приходской жизни на основѣ Евангелія и церковныхъ канонѣвъ, а также статьямъ литургическаго и церковно-историческаго характера.

Въ виду нападковъ на Церковь Христову со стороны современныхъ невѣрія и отрицанія, иновѣрія и сектантства, а также въ виду широкаго распространенія въ русскомъ народѣ нравственной грубости и распущенности, журналъ займется посильнымъ освѣщеніемъ этихъ язвъ современной жизни и выясненіемъ средствъ исцѣотнія ихъ, сообразныхъ съ духомъ Христовой вѣры. Точно также журналъ будетъ ле-

зваться замѣтками и статьями о цѣлесообразной постановкѣ оживляющихъ приходскую жизнь организаций, каковы, напр., приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительности и пр.

Предлагая свои страницы всѣмъ пастырямъ, и желающимъ подѣлиться своими мыслями и опытомъ съ сопастырями, нашъ журналъ независимо отъ этого будетъ давать время отъ времени свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ «проповѣдей» и 12 выпусковъ «богословскаго библиографическаго Листка». Кромѣ того въ 1911 г. Редакція дастъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія, въ память исполнившаго еще въ 1908 г. столѣтія со дня смерти талантливаго и популярнаго духовнаго композитора А. Л. Веделя, изданіе его произведеній въ видѣ партитуры съ переложеніемъ для фортепіано подъ заглавіемъ: «Избранныя духовно-музыкальныя сочиненія А. Л. Веделя», вып. 1 и 2.

Сверхъ этого подписчики 1911 г. могутъ выписывать изъ редакціи «Толковый Типиконъ» М. Скабаллановича по уменьшенной цѣнѣ.

«Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи **ШЕСТЬ рублей**, за границу **8 р.**

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до сентября м. 1911 года.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать 25 к.; можно марками.

Подписка принимается только на цѣлый годъ; на 1/2 г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: «Руководство для сельскихъ пастырей».

Въ редакціи при К. Д. Семинарін, имѣются для продажи экземпляры журн. и „Проповѣди“ за прежніе г.г. по удешевленной цѣнѣ, именнно:

1) Полные экземпляры журнала за 1888, 1889, 1890, 1891, 1894 и 1895 годы съ приложеніями — по 3 руб. за 1892, 1896, 1897 и 1898 годы съ приложеніями по 4 руб.; за 1879, 1880, 1881, 1882, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908 и 1909 годы съ приложеніями по 5 руб.

II) Приложенія къ журналу — „Проповѣди“ 1888, 1889, 1890, 1891, 1894, 1895, 1896, 1897 и 1898 г.г. — по 1 руб. 50 коп. 1886, 1892, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, и 1909 г.г. — по 2 руб. за кажд. вып.

III) Слѣдующія отдѣльныя изданія:

1) **Избранныя слова и бесѣды** высокопреосв. Платона митроп. Кіевского и Галицкаго, говоренные въ разные годы на дни воскр. и пр. Ц. 1 р. 20 коп.

2) **Сборникъ поученій по случаю неурожая** Цѣна 1 руб.

3) **Катихизическія бесѣды** къ сельскимъ прихожанамъ или весь Православный Катихизисъ въ бесѣдахъ Свящ. І. Скарданицкаго цѣна 1 руб.

4) **Краткая исторія и обличеніе новыхъ рационалистическихъ сектъ** Н. Гумилевскаго. Ц. 1 руб, 20коп.

- 5) **Практическіе совѣты священникамъ** при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и церковнослужителей. ц. 60 коп.
- 6) **Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ** по предмету спасительнаго дѣйствія на раскольниковъ. Цѣна 60 коп.
- 7) **Торжественная наша обитель.** Гимнь для хора при встрѣчѣ преосвященныхъ. Партитура и слова. Цѣна для 2-хъ теноровъ и 2-хъ басовъ 75 коп. для четырехъ женскихъ голосовъ 60 коп.
- 8) **Руководство къ изяснительному чтенію Четвероевангелія и Дѣяній апостольскихъ.** Составилъ А. Ивановъ. Цѣна 2 руб.
- 9) **О церковномъ пѣніи Православной Греко-Россійской Церкви И. В. Вознесенскаго.** Цѣна 1 руб. 50 коп.
- 10) **Толковое евангеліе отъ Іоанна Евфимія Зигабена.** Цѣна 1 руб. 50 к.
- 11) **Толкованіе для пастырей пастырскихъ посланій ап. Павла къ Тимоѳею и Титу.** Цѣна 1 руб.
- 12) **Пастырскія посланія ап. Павла въ толкованіи Игуменія.** Переводъ съ греческаго. Цѣна 50 коп.
- 13) **Православная догматика для народа.** Катихизическія поученія на 10 заповѣдей закона Божія. Свящ. В. Гридина. Ц. 60 коп.
- 14) **Поученія, рѣчи Арх. Іоаннікія.** Ц. 1. 50 коп.
- 15) **А. Юрьевскій, Гомилетика или наука о пастырскомъ проповѣданіи Слова Божія.** Цѣна 2 руб.
- 16) **Изъ бесѣды о проповѣди американскаго проповѣдника Филиппа Брукса.** Съ французскаго Пересказъ В. Г. Петрушевскаго. Кіевъ 1898 г. Ц. 85 к.
- 17) **Сборникъ главнѣйшихъ пѣснопѣній.** Божественной литургіи Кіевскаго распѣва. Перел. на три голоса В. Г. Петрушевскаго. Цѣна 60 коп.
- 18) **Главнѣйшія пѣснопѣнія Всенощнаго бдѣнія Кіевскаго распѣва въ общедоступномъ переложеніи на три голоса В. Г. Петрушевскій.** Цѣна 60 коп.
- 19) **Сборникъ духовно-музыкальныхъ произведеній.** Составилъ В. Г. Петрушевскій. Цѣна 75 коп.
- 20) **Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики, Вып. Службы круга суточного, седмичнаго и годичнаго.** Ц. 75 коп.
- 21) **Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики Вып. II. Чинопослѣдованія по требнику.** Ц. 75 коп.
- 22) **Божественная литургія Св. Іоанна Златоуста.** (параллельно славянскій и русскій текстъ церковн. молитвослов. и пѣсноп. съ общедост. объяснен.) Ц. 75 коп.
- 23) **Церковныя пѣснопѣнія** для хорового исполненія. Вып. I. Ц. 70 коп.
- 24) **Церковныя пѣснопѣнія** для хорового исполненія. Вып. II. Ц. 80 коп.
- 25) **Указатель къ ж. «Руковод. для с. п.» съ 1860—1869 г.** Ц. 30 коп.
- 26) **Бесѣды съ дѣтьми школьн. о важн. истинахъ правосл. вѣры.** Ц. 40 к.
- 27) **Ө. И. Титовъ Русская православная церковь въ польско-литовскомъ государствѣ въ XVII—XVIII вв.** т. II. Ц. 3 руб.
- 28) **Маккавейскій. Педагогика древнихъ Отцевъ и учителей церкви.** Ц. 50 коп.
- 29) **Откуда пошла Русская земля, и какъ она стала православною.** Ц. 15 коп.

Издательство В. М. СКВОРЦЕВА
ВЪ НОВОМЪ 1911 ГОДУ ЗА ПОДПИСНУЮ ПЛАТУ
ВЪ ДЕСЯТЬ РУБЛЕЙ ДАЕТЪ:
I.

ежедневную политическую, общественно-народную и церковную газету.

IV
изданія.

„КОЛОКОЛЬ“

ЦѢНА
6 руб.

„Колоколь“ въ новомъ 1911 г. какъ и истекшіе 5 лѣтъ своего изданія, остается **единственнымъ** въ Россіи ежедневнымъ печатнымъ органомъ, который **одно-временно** является **политической и церковной** газетой, обстоятельно освѣдомленной и широко освѣщающей всѣ злободневные вопросы, особенно же **церковную** жизнь

Будучи органомъ строго-православнымъ, неуклонно правымъ и національнымъ „Колоколь“ поставляетъ свою задачу твердо стоять на литературной стражѣ охраняющей въ жизни церковной св. неприкосновенность вѣчныхъ истинъ и дорогихъ святынь родного православія, — въ жизни государственной — незыблемость историческихъ сновъ Царскаго Самодержавія и исконныхъ правъ народа — хозяйна великой и недѣлимой Руси святой.

Но въ тоже время „Колоколу“ чужда защита той косности политическо-общественной, которая мертвитъ жизнь, возставая противъ творческаго разумнаго прогресса, — необходимаго преусибыя на лучшее и въ жизни Церкви, и въ государственномъ стрѣ. Мужественно обличая противоцерковныя космо-политическія и революціонныя ухищренія враговъ Церкви и государства, „Колоколь“ какъ газета церковная, старается хранить во всемъ достоинствѣ христіанскую правду и безпристрастіе, не скрывая худого у сего и того добраго и полезнаго и полного что встрѣчается во враждебномъ лагерѣ.

Обращаемъ вниманіе всѣхъ, кому дорога Мать-Церковь, что въ виду осложняющейся и обостряющейся борьбы лѣвыхъ противохристіанскихъ общественныхъ теченій съ православной Церковью и православной Россіей, а въ частности съ церковной школой и духовенствомъ, — въ виду явнаго натиска и подкоповъ масонства подъ православіе, какъ истину и первооснову ископнаго государственнаго нашего строя — задачи „Колокола“, — **единственной церковной газеты**, — дѣлаются все болѣе и болѣе ответственными и чрезвычайно важными: „Колоколу“ въ этой борьбѣ выпадаетъ тяжелая задача, требующая живой и дѣятельной поддержки единомышленниковъ. Враги Церкви мобилизуютъ свои силы и настойчиво ведутъ осаду Церкви противъ несоорганизованнаго еще въ дѣлѣ политической борьбы нашего лагеря.

Стремясь создать для общаго средствами духовенства и народа грамотнаго газету, которая бы могла вполне замѣнять читателю **два органа**, — свѣтскую газету и церковныя извѣстія, Редакція въ новомъ 1911 году будетъ выпускать

„Колоколь“ въ увеличенномъ объемѣ до большихъ столичныхъ газетъ и одновременно съ послѣдними будутъ давать всѣ телеграммы и новости дня, подробные отчеты изъ Госуд. Думы и Совѣта, хронику административной дѣятельности синодальнаго и епархіальныхъ управленій. Важнѣйшія извѣстія и содержаніе другихъ отдѣловъ газеты, а потому „Колоколь“ съ новаго года будетъ выходить безъ приложенія.

Въ фельетонахъ „Колокола“ въ новомъ 1911 году съ января мѣсяца начнется печатаніемъ повѣсть возвышеннаго христіанскаго содержанія изъ временъ гоненій на христіанство Попова-Пермскаго— „Живые факелы“. Кромѣ того еже-недѣльно будутъ печататься фельетоны по воскресеньямъ изъ общественной жизни г. Давыдова,—по четвергамъ литературно-критическіе—Говорова,—а также повременные по текущимъ вопросамъ (со скрижалей сердца) В. Рязанскаго,—критическій обзоръ духовной литературы—Сидорова.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА отдѣльно на газету „Колоколь“ остается безъ перемѣны, а именно на 1 годъ 6 руб., на 6 мѣс. 3 руб., на 4 м. 2 руб., на 3 м. 1 руб. 50 коп., на 2 м. 1 р. на 1 м. 60 коп.

❖❖❖❖❖❖❖❖
XVI г.
❖❖❖❖❖❖❖❖
изданія.
❖❖❖❖❖❖❖❖

12 №№

ежемѣсячное богословскаго, полемико-апологетическаго журнала.

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

❖❖❖❖❖❖❖❖
ЦѢНА
❖❖❖❖❖❖❖❖
6 руб.
❖❖❖❖❖❖❖❖

„Мисс. Обзор.“ въ теченіе XV л. было специальнымъ научно-популярнымъ органомъ только одной внутренней противосектантской и противораскольничьей миссіи, а съ 1911 г согласно постановленія Сибирскаго общемиссіонерскаго съѣзда. на страницахъ „Мисс. Об.“ будутъ помѣщаться статьи и извѣстія и по внѣшней миссіи, а потому „Мисс. Обзор“ становится единственнымъ общемиссіонерскимъ печатнымъ органомъ, обслуживающимъ всѣ нужды и интересы миссіи, православной Церкви. Въ теченіи новаго 1911 г. „Мисс. Обзор.“ дастъ 12 кн. журнала въ увеличенномъ количествѣ печатныхъ листовъ до объема толстыхъ свѣтскихъ журналовъ.

Въ программу „Мисс. Обзорнія“ входятъ слѣдующіе отдѣлы: I. Православно-апологетическія научныя статьи по вопросамъ вѣры и невѣрія, социализма толстовства и др. II Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и внѣшней миссіи. III. Полемическая борьба съ сектантами, расколомъ инославіемъ (католицизмъ, лютеранство) и иновѣріемъ, (магометанство, язычество) IV Критика и библиографія. Библиографическое обзорніе новѣйшей аграрной, отечественной, православной, апологетической и расколо-сектантской литературы,—критическій обзоръ свѣтской литературы въ ея отношеніи къ текущимъ церковнымъ вопросамъ Новыя книги. V. Хроника современной жизнедѣятельности православной миссіи въ ея борьбѣ съ расколосектантскими лжеученіями, заблужденіями инославія, иновѣрія и язычества. VI. Отклики на текущіе церковные вопросы

III.

популярнаго иллюстрированнаго
апологетическаго журнала.
III г. 26 „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ №№ ЦѢНА
изданія 3 руб.

рекомендованъ Св. Синодомъ для пріобрѣтенія въ церковно-школьныя
библіотеки:

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ особо выдвигаетъ отдѣлы:—апологетическій и библиографическій (о новыхъ книгахъ и журналахъ), церковно-беллетристическій (разказы, стихотворенія), поставляя своєю ближайшею задачею давать готовый матеріалъ для вѣбогослужебныхъ бесѣдъ, церковныхъ проповѣдей и для чтенія въ семьѣ и школь.

Въ содержаніе „Голоса Истины“ входятъ отдѣлы: 1) Живое слово. 2) За вѣру и противъ невѣрія. 3) Печать и книги. 4) Домашняя бесѣда 5) Церковная и общественная жизнь и 6) Корреспонденція и замѣтки. Отдѣльная подписная цѣна на „Голосъ Истины“ въ годъ 3 руб. на полгода 1 руб. 50 коп.

Подписчики журнала „МИССИОНЕРСКАГО ОБОЗРѢНІЯ“, „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“, получаютъ бесплатно, подписчики „Колокола“ вносятъ за годъ 2 руб. вмѣсто 3-хъ за полгода 1 руб.

IV.

СТѢННОЙ ОТРЫВНОЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

„ДРУГЪ ХРИСТІАНЕНА“

Всѣмъ извѣстно, что календарная литература является однимъ изъ самыхъ доступныхъ и удобныхъ орудій для проведенія въ широкіе слои грамотной читающей среды тѣхъ или другихъ идей, знаній свѣдѣній и сообщеній. А потому на книжномъ рынкѣ можно встрѣтить множество календарей всевозможныхъ видовъ, содержанія и назначенія

Особенно любимой народомъ и распространенной формой дѣлаются отрывные стѣнные календари, въ которыхъ, обычно, на лицевой сторонѣ календарнаго листка помѣщаются общекалендарныя справки, а на оборотной тѣ свѣдѣнія и разсужденія, которыя издатель желаетъ провести въ народную толпу: здѣсь встрѣчается и добро, и зло, и мудрость великихъ міра сего, и безумные глаголы растлѣннаго ума и совѣсти но слишкомъ мало сообщается здѣсь „единого на потребу“,— глаголовъ вѣчной жизни, что жгутъ сердца людей и пробуждаютъ заснувшую совѣсть. Среди стѣнныхъ отрывныхъ календарей нѣтъ календаря специально русскаго, православно-евангельскаго духа и содержанія.

Въ виду широкаго распространенія по городамъ и весямъ св. Руси въ послѣдніе годы всяческихъ социалистическихъ, атеистическихъ лжеученій, заявлена православными пастырями и миссіонерами давно нужда въ изданіи такого стѣннаго календаря который бы сѣвязъ на русской вѣрующей нивѣ семейной и обще-

ственной жизни смена здравого религиозного и нравственного учения и избавлять бы тьму сектанских заблуждений. Увы! благая идея эта об издании евангельского содержания календаря осуществлена сектанской средой раиже чьмь православной миссиі.

Евангелики баптисты вотъ уже четыре года издають и широко распространяли не только среди своихъ послѣдователей, но и въ православномъ населеніи свой „евангелическій календарь“ подъ названіемъ „Семейный другъ“.

Подъ личной православной виѣшности этотъ сектанскій календарь навязываетъ православному читателю не правое ученіе о спасеніи человѣка одною вѣрою безъ личныхъ подвиговъ благочестія, умалчивается въ немъ о возрождающей силѣ благодати церковныхъ таинствъ, о споспѣшенствующихъ спасенію человѣка молитвъ Божьей Матери, св. угодниковъ Божьихъ и св. Церкви.

Въ противовѣсъ такому вѣроломному сектантскому ухищренію, а также стрѣмясь путемъ летучей календарной литературы шире сѣять въ народѣ правое сѣмя ученія истинной вѣры, — мы нынѣ выпускаемъ въ свѣтъ стѣнной календарь подъ названіемъ „Другъ христіанина“

Календарь составленъ ставропольскимъ миссіонеромъ О. В. Руденко, въ сотрудничествѣ съ двумя другими миссіонерами О. М. Виноградовымъ и А. Разумовскимъ, нами же проредактированъ, дополненъ во многомъ и переработанъ.

Въ содержаніе „Друга Христіанина“ входитъ на лицевой сторонѣ листка — мѣсяцесловъ и святцы, особенности богослуженія въ великіе праздники, замѣчательныя событія, указаніе евангельскихъ и апостольскихъ чтеній дня, съ выпиской основнаго текста, который служитъ темою для благочестиваго размышленія. На обратной сторонѣ листка помѣщается догматическое или апологетическое краткое изложеніе ученія объ основныхъ, пререкаемыхъ лжеученіями, догматахъ вѣры, здѣсь же помѣщаются стихотворенія и изреченія богомудрыхъ отцевъ и великихъ мыслителей, опровергается неправда религиозныхъ и социалистическихъ ученій, дается съ точки зрѣнія Прав. Церкви истинное пониманіе патриотическихъ началъ національныхъ основъ и здравыхъ политическихъ воззрѣній.

Въ 360 листахъ календаря вполне исчерпывается обличеніе всего круга заблужденій сектъ, какъ рационалистическихъ, такъ и мистическихъ, а въ выписанныхъ текстахъ дается полный сводъ всѣхъ необходимыхъ въ полемикѣ классическихъ мѣстъ Св. Писаній.

Календарь укрѣпленъ на папкѣ съ художественной эмблематической картиной и можетъ быть добрымъ праздничнымъ новогоднимъ подаркомъ для всякой христіанской семьи.

„ДРУГЪ ХРИСТІАНИНА“ издается въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ журналу „Миссіон. Обзор.“ отдѣльно можно приобрести его изъ редакціи „Мисс. Обзор.“ во всѣхъ книжныхъ магазинахъ по 40 к. за экз. безъ перес. за 3 экз. — 1 руб. за 100 — 25 руб. Цѣны безъ пересылки.

Подписная плата на журнал „Миссіонерское Обозр.“ 6 руб., на полгода 3 руб. съ безплатнымъ приложеніемъ „Голосъ Истины“ и „Друга Христіанія“.

Подписавшіеся на всѣ изданія сразу—вносятъ 10 руб., вмѣсто 15 руб., причемъ допускается разсрочка: при подпискѣ 6 руб., къ 1-му апрѣля 2 руб., и къ 1-му Іюля 2 руб. Во избѣжаніе ущерба для редакціи, % уплачивающій книжнымъ магазинамъ, подписку покорнѣйше просятъ направлять исключительно въ контору редакціи: С.-Петербургъ. Невскій, 153, а не въ магазинъ.

Издатель **В. М. Сиворцовъ.**

Редакторы: **В. М. Скворцевъ.**
Н. М. Гринякинъ.
В. Ѳ. Смирновъ.

2—3

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1911 ГОДУ

ГОДЪ ИЗДАНІЯ

Пятьдесятъ второй.

Съ 1911 года журналъ *Душеполезное Чтеніе* вступаетъ, съ Божіей помощью, въ пятьдесятъ второй годъ своего изданія. Такое долговременное существованіе журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только духовныхъ, но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается столько же въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды принятой Редакціей задачъ. Въ немъ, за время его полстолѣтняго существованія, кромѣ простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которыя привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія.

Въ журналѣ постоянно затрогивались различныя богословскіе вопросы и обсуждались разныя предметы, которымъ, по возможности, давалось всестороннее освѣщеніе. При этомъ Редакція журнала никогда не считала своею обязанностию рабски слѣдовать „духу времени“, даже при самыхъ тяжельхъ и неблагоприятныхъ обстоятельствахъ. Худо-ли, корошо-ли,—но журналъ постоянно сохранялъ свою собственную физиономію, по которой его можно было отличать отъ десятковъ другихъ духовныхъ журналовъ, былъ всегда самостоятеленъ и самобытенъ.

При такой постановкѣ дѣла журналъ за 51 годъ заслужилъ многочисленныя одобрительныя отзывы какъ со стороны духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо извѣстенъ и за границей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требованія о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисленныхъ мѣстностяхъ Сибири, гдѣ очень распространены нашъ журналъ.

Изданіе журнала *Душеполезное Чтеніе* въ 1911 году, пятьдесятъ второмъ году его существованія, будетъ продолжаться на тѣхъ же основаніяхъ, на ка-

ких издавался при прежнихъ его редакторахъ преосвященномъ Виссаріонѣ, епископѣ Костромкомъ и Галичскомъ, и прот. Д. Ѳ. Касицинѣ, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана покойнымъ митрополитомъ Филаретомъ въ его донесеніи о журналѣ Святѣйшему Синоду, — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворить потребности *каждатаельнаго и понятнаго* духовнаго чтенія“.

Въ изданныхъ доселѣ 612 книгахъ *Душеполезнаго Чтенія* уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ имъ, считаемъ необходимымъ присокупить, что

Въ составъ журнала входятъ:

1) труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣручительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*. 3) «Публичныя богословскія чтенія». 4) Слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболее знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни, 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Ѳеофана-Затворника, іоросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мощамъ. 10) Новая данная о расколѣ. 11) По возможности документальныя и въ то же время *понятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многообразныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣніе. 13) Современная печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсть и рассказы. 17) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1911 году въ *Душеполезномъ Чтеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Въ 1911 году всѣ подписчики получаютъ бесплатное приложеніе:

Мысли на каждый день года

(ЯНВАРЬ—ІЮНЬ).

(Житія, размысленія, темы для проповѣдей, современность и проч.).

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Чтеніе* — *одобрить*, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ **ЧЕТЫРЕ** рубля съ пересылкой. За границу—**ПЯТЬ** рублей.

Адресъ: **МОСКВА**. Въ редакцію журнала: **ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ** при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ **Михаилъ Фивейскій**.

Издательница **Ольга Касицына**.

ПРИ РЕДАКЦИИ
ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ.

МОЖНО ПРИОБРѢТАТЬ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ протоіерея Д. Ф. Касицина, редактора журнала «Душеполезное Чтеніе» съ приложеніемъ портрета, факсимиле и рисунка. Москва. 1902 г. Цѣна 1 руб. съ пересылкой.

РЕЛИГИОЗНОЕ СОЗНАНИЕ ЯЗЫЧЕСТВА. Опытъ философской исторіи естественныхъ религій. Проф. М. Д. Акад. А. И. Введенскаго, т. I (стр. XII+752). Цѣна 3 руб. съ пересылкой.

Полное собраніе **РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА**, Митрополита Московскаго. (Съ приложеніемъ портрета М. Филарета) съ предисловіемъ и примѣчаніями проф. И. Н. Корсунскаго и протопресвитера В. С. Маркова. Томъ I. (XK+2+619 стр.). Цѣна 2 руб. съ пересылкой. Томъ II (вып. 1, 2 и 3). Цѣна 2 р. съ пересылкой. Т. III. вып. 1. Ц. 1 р. съ пересылкой.

Д. Б. ЕПИСКОПА ВИССАРИОНА: 1) Поученія, говоренныя въ Костромѣ въ 1895 году. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 2) Костромскія поученія за 1897 годъ. Ц. 80 к., съ пер. 1 руб. 3) Костромскія поученія за 1898 годъ. Ц. 1 руб., съ пер. 1 руб. 20 к. 4) Костромскія поученія за 1899 годъ. Ц. 1 руб., съ пер. 1 руб. 20 коп. 5) Костромскія поученія за 1900 годъ. Ц. 1 р., съ пересылкой 1 р. 20 к. 6) Костромскія поученія за 1901 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 7) Костромскія поученія за 1902 годъ. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 8) Костромскія поученія за 1903 годъ. Цѣна 80 коп., съ пер. 1 р. 9) Костромскія поученія за 1904 годъ. Ц. 50 к., съ пер. 70 коп. 10) Толкованіе на париміи изъ новозавѣтныхъ книгъ. 1895. Ц. 40 к., съ пер. 50 к. 11) Толкованіе на париміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекиіи, Даніила, Іоіля, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. 1892 г. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 12) Толкованіе на париміи изъ книги пророка Ісаіи. Ц. 1 р. 30 к., съ пор. 1 р. 50 к. 13) Голосъ пастыря. 1893. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 14) Духовная пища. Сборникъ для религіознаго чтенія. 1891. Ц. 1 р. съ пер. 1 р. 20 к. 15) Изъясненіе молитвы Господней. Ц. 15 к. 16) Христіанскіе уроки. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 17) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 18) Духовный свѣтъ. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 19) О вечернѣ. Два публичныхъ чтенія. Изд. 1891 г. Ц. 30 к., съ пер. 35 коп.

Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтанизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Изслѣдованіе Д. Касицина. Выпускъ первый. 1889 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

Оказаніе о житіи оптинскаго старца Іеросхимонаха отца Амвросія. Архим. Григорія (Борисоглѣбскаго). Ц. 35 к., съ пер. 50 к.

Письма аптинскаго старца Іеросхимонаха о. Амвросія. Ц. 20 к съ пер. 30 к.

Святитель Теофанъ, затворникъ и подвижникъ Вышинской пустыни. И. А. Крутикова. 1899 г. Ц. 50 к. съ пер. 65 к.

Высокопреосвящ. Иннокентій, Арх. Таврической Ц. 1 р. съ пересылк.

Преподобный Серафимъ Саровскій. Ц. 60 к. съ пересылкой

Христіанство и социальная реформа. Ц. 15 к. съ пересылкой

Указатели къ *Душеполезному Чтенію*: за 1860—1869 гг., 1880—1889 г., по 15 к. за каждое десятилѣтіе

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же можно пріобрѣтать слѣдующія брошюры Епископа ВИССАРИОНА:

1) Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 коп. 2) Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 к. 3) Духовное завѣщаніе. Ц. 4 к. 4) Гордость. Ц. 4 к. 5) Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к. 6) братья и сестры. Ц. 4 к. 7) Свекрови и неvěстки. Ц. 5 к. 8) О христіанскихъ именахъ. Ц. 3 к. 9) Изреченія слова Божія, располагающія къ покаянію. Третье изданіе. Ц. 2 к. 10. О тѣлѣсныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи о молитвѣ (стояніе, колѣноприклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе). Третье изданіе. Ц. 3 к. 11. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Пятое изданіе. Ц. 2 к. 12) Многочадіе и безчадіе. Четвертое изданіе. Ц. 3 к. 13. Святость брачнаго союза. Изданіе второе. Ц. 4 к. 14. Дружба. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 15. О Путешествіяхъ къ святымъ мѣстамъ. Второе изданіе. Ц. 3 к. 16) Лица безбрачныя. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 17) Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности. Пятое изданіе. Ц. 2 к. 18) Доброе имя. Шестое изданіе. Ц. 2 к. 19. Жинихи и неvěсты. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 20) Отчимы и мачехи, пасынки и падчерицы. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 21) Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ въ богослуженіи. Четвертое изданіе. Ц. 5 к. 22) Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Изд. 2-е. Ц. 4 к. 23) Убогіе. Изд. 5-е. Ц. 4 к. 24) Сиротство. Изд. 5-е. Ц. 4 к. 25) Вдовство. Изд. 5-е. Ц. 4 к. 26) Число раскольниковъ. Ц. 2 к. 27) Преосвященнаго **ІЕРЕМИИ**—отшельника. Врачевство духовное отъ міра собираемое (52 стр.) Ц. 10 к. 28) Врачи и ихъ пациенты. Второе изданіе исправленное и дополненное. Ц. 5 к. 29) Лѣствица добродѣтелей. Уроки христіанскаго усовершенствованія по руководству **ЛѢСТВИЦЫ** преподобнаго отца нашего Іоанна, игумена Синайской горы. Лѣстичника (52 стр.). Ц. 10 к. 30) Высокое значеніе храма Божія. Изданіе второе. Цѣна 4 коп.

Всѣ 30 брошюры (въ нихъ около 825 стр.) съ пересылкой 1 р. 25 к.

При выпискѣ книгъ и брошюры сразу 25 и болѣе рублей 20% уступки и пересылка на счетъ редакціи

Нѣкоторые спрашиваютъ Душеполезное чтеніе за всѣ годы его изданія, но, вмѣсто изданія за пятьдесятъ одинъ годъ, полныя экземпляры Душеполезнаго Чтенія имѣются только за восемнадцать лѣтъ, за 1887, 1888, 1893, 1894, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905 и 1906 годы, которые продаются по 2 рубля, каждый годъ, съ пересылкой, и 1907, 1908, 1909 и 1910 годы по 4 рубля съ пересылкой

1—3

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1911 ГОДЪ

НА ЖУРНАЛЫ

“ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ”

и

“ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ”

издаваемые при С.-Петербургской академіи.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ — еженедельный журналъ, служащій органомъ богословной мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и заграничѣй.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1911 году въ тридцать седьмой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ ставитъ своею задачею давать объективное академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни.

3) Отдѣлъ „МНѢНІЯ И ОТЗЫВЫ“, гдѣ проводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе и интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различныя вопросы изъ этой области.

5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденія вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, социализмомъ и моднымъ сектанствомъ въ наиболѣе типичныхъ его видахъ.

6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы.

7) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

8) Постановленія и распоряженія правительства.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей особенно въ родственныхъ намъ во вѣрѣ странахъ.

11) Извѣстія и замѣтки.

12) Объявленія.

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“ — ежемѣсячный журналъ, вступающій въ 91-й годъ своего существованія, даетъ статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи.

Въ 1911 году редакція академическихъ журналовъ дастъ своимъ подписчикамъ въ видѣ приложенія въ переводѣ на русскомъ языкѣ извѣстный трудъ современаго авторитетнаго православнаго канониста, епископа далматинско-истрійскаго Никодимо.

„Правила православной церкви съ толкованіями“

(книга первая, содержащая правила св. апостоловъ и вселенскихъ соборовъ: вторая книга, содержащая остальные правила, будетъ дана въ 1912 году). Изданія этого труда имѣтъ въ виду удовлетворить настоятельную современную практическую потребность въ доступномъ и научномъ сборникѣ основныхъ церковныхъ законоположеній, на основаніи которыхъ построятся церковная жизнь и въ соответствии съ которымъ идетъ современное преобразовательное движеніе, стремящееся къ возсозданію каноническаго церковнаго строя.

Условія подписки въ (Россіи)

а) За одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или за одно „Христіанское чтеніе“, съ приложеніемъ 6 руб. 50 коп. а безъ приложенія 5 руб. За оба журнала съ приложеніемъ 9 руб., а безъ приложенія 8 руб.

Кромѣ того, подписчики имѣютъ право приобретать, на льготныхъ условіяхъ изданія редакціей творенія св. І. Златоуста и преп. Θεодора Студита.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. № 166, кв. 27), гдѣ можно получать отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церк. Вѣстникѣ“.

Редакторъ доц. **Б. Титлиновъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1911 ГОДЪ.

✻ НА ✻
„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“

Въ 1911 году „ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“ будетъ выходить по такой же программѣ и въ томъ же размѣрѣ какъ въ 1910 г.

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“—будетъ народнымъ религіозно-патріотическимъ изданіемъ—за Вѣру православную, Самодержавнаго Царя и за право русскаго угнетеннаго народа.

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“ будетъ стараться точно и безъ прикрасъ отражать жизнь Волынскаго народа, отстаивать его отъ обидъ и притѣсненій, показывать ему законную дорогу къ улучшенію жизни. Редакція будетъ помѣщать въ „ПОЧАЕВСКОМЪ ЛИСТКѢ“ сообщенія и письма написанныя самими крестьянами.

Въ „ПОЧАЕВСКОМЪ ЛИСТКѢ“ будутъ помѣщать свѣдѣнія и распоряженія по Союзу Русскаго Народа, о союзныхъ лавкахъ и банкѣ.

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“ будетъ выходить еженедѣльно. За годъ выйдеть 52 №№—болѣе 1000 стр. большого формата со множествомъ картинъ.

Сверхъ того всѣмъ подписчикамъ разосланъ будетъ бесплатно въ началѣ года.

ПОЧАЕВСКІЙ КАЛЕНДАРЬ на 1911 ГОДЪ.

А за второе полугодіе
БОГОСЛУЖЕБНЫЙ АПОСТОЛЬ

съ киноварью часть 2-я

Цѣна „ПОЧАЕВСКОМУ ЛИСТКУ“ въ годъ 3 рубля, полгода 1 руб. 50 коп. 4 мѣсяца—1 р.

СОЮЗНАЯ БИБЛІОТЕКА.

При „ПОЧАЕВСКОМЪ ЛИСТКѢ“ за четвертый рубль будетъ высылаться бібліотека по одной книжкѣ каждую недѣлю. Цѣль изданія—дать возможность вездѣ по селамъ завести бібліотеки для чтенія съ хорошими и полезными книгами.

Для союзной бібліотеки въ настоящее время имѣется въ редакціи—поэма въ стихахъ о казачьихъ могилахъ со многими картинами, рассказы на малороссійскомъ языкѣ К. Полищука, „Исто-

рической очерк волыни“ „Голгофской кузнецъ“, „Гвозди Господни“ „Стража ночная“ и др. рассказы г. Протопопова.

Будетъ издано въ библиотеки также „Тарасъ Бульба“ и нѣкоторыя другія произведенія Н. В. Гоголя съ иллюстраціями.

Предполагается также дать въ союзной библиотекѣ цѣлый рядъ книгъ для самообразованія по разнымъ предметамъ науки, начиная съ букваря и свящ. исторіи кончая церковной, гражданской исторіей, начатками христіанскаго жизнеповеденія, курсами по разнымъ мастерствамъ и т. д.

Подписку можно направлять по адресу: Почаевъ, Волын. губ., Редакція „Почаевского Листка“

Редакторъ А. Вигалій.

А за второе поудие Болотужерный Апостолъ

Цѣна „ПОЧАЕВОМУ ЛИСТКУ“ въ годъ 3 рубль, полгодъ 1 руб. 50 коп. 4 мѣсяца — 1 р.

СОЮЗНАЯ БИБЛИОТЕКА

Для союзной библиотекы въ настоящее время имѣется въ распоряженіи цѣлая масса книгъ, въ томъ числѣ и нѣкоторыя изъ рѣдкихъ и ценныхъ. Для желающихъ ознакомиться съ содержаніемъ этой библиотекы и получить подробныя свѣдѣнія о ней, просимъ обратиться къ редактору „Почаевского Листка“ въ г. Почаевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ

ГОДЪ Ш.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“

ГОДЪ Ш.

который будетъ выходить **ВЪ 1911 ГОДУ** (3-мъ со дня основанія) **ЕЖЕМЪСЯЧНО**, по значительно расширенной программѣ, въ увеличенномъ объемѣ, въ такомъ видѣ и составѣ:

12 **ВЫПУСКОВЪ** избранныхъ и составленныхъ по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ **СЛОВЪ** и **ПОУЧЕНІЙ** на праздники, большіе, малые, дни воскресные, царскіе, поминальные, нѣкоторые будніе и на **ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СЛУЧАИ** изъ практики пастыря и жизни христіанина отъ рожденія до могилы, обнимая собою всю дѣятельность приходскаго пастыря, какъ проповѣдника, учителя и руководителя народа.

6 **ВЫПУСКОВЪ** катехизическихъ поученій на молитву Господню и 10 заповѣдей.

3 **ВЫПУСКА** мисс поученій въ обличеніе прежнихъ и новыхъ модныхъ лжеученій.

3 **ВЫПУСКА** поученій „**ЗА ТРЕЗВОСТЬ** и **ПРОТИВЪ ПЬЯНСТВА**“.

12 **ВЫПУСКОВЪ** темъ, плановъ, и подробныхъ конспектовъ проповѣдей съ текстами, мыслями, изреченіями и примѣрами изъ жизни святыхъ и современной жизни для импровизціи. Этотъ отдѣлъ „**Дух. Бес.**“ представляетъ большую цѣнность для тѣхъ проповѣдниковъ, которые произносятъ поученія не по книжкѣ и тетради, а **изустно живымъ словомъ, живою рѣчью**. Въ 1911 году этотъ отдѣлъ будетъ значительно расширенъ.

6 **ВЫПУСКОВЪ** „**проповѣдн. обзорнія**“, или статей и замѣтокъ по проповѣдничеству

3 **ВЫПУСКА** поученій и рѣчей воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ.

3 **ВЫПУСКА** бесѣдъ о народномъ здоровіи, о потребит. обществахъ, пожарн дружинахъ, ссудо-сберегат. товарищ. и т. п.

КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИКЪ на 1911 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣдн. практикѣ пастыря и мірянина,

Въ первые два года изданія «Духовная бесѣда», имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и подписчиковъ.

ОТЗЫВЫ ПЕЧАТИ: Проповѣди „Дух. Бес.“ весьма удачны, весьма цѣлесообразны. Въ ней изъ цѣлага моря поученій бережно собраны капли живой воды живого слова... Проповѣди эти кратки и просты, но въ высшей степени содержательны и назидательны, безъ сухости и утомляющаго вниманіе однообразія

Практичностью и полной примѣнимостью къ жизни отличаются и приложения къ журналу: «Пропов. Обзор». «Живое Слово» и «Календарь справочникъ» въ которыхъ предлагаются статьи и замѣтки по теоріи проповѣдженчества, а такъ необходимы и особенно цѣнныя справки въ пастырск. и проповѣдн. дѣятельности священника.

Отзывы подписчиковъ: «Вашъ журналъ неоцѣненное пріобрѣтеніе для пастырей. Благодаря простотѣ слога, ясности изложенія и современности—поученія легко усвоятся и съ удовольствіемъ выслушиваются пасомыми. Что можетъ быть лучше? Журналъ благовремененъ и весьма полезенъ въ пастырскомъ дѣяніи, а по цѣнѣ доступенъ всѣмъ и каждому. Дай Богъ много лѣтъ здравствовать и издавать такой прекрасный журналъ, такой по истинѣ неоцѣненный даръ, какой предноситъ редакція сельскому духовенству въ видѣ «Духовной Бесѣды» (Отзывы печати и многочисленныя письма подписчиковъ полностью помѣщены въ 4, 5, 7, и 8 выпускъ. Духовной бесѣды на 1910 годъ).

Въ 1911 году „Духовная Бесѣда“ будетъ разсылаться подписчикамъ за мѣсяць до того срока, на который проповѣди предназначены, потому, для своевременнаго получения журнала, слѣдуетъ подписываться на него заблаговременно. Первый выпускъ „Духовной Бесѣды“ на 1911 годъ выйдетъ въ свѣтъ 1-го декабря 1910 года.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Россіи 2 р., за границу 3 руб. въ годъ.
На 1/2 года, наложен. платеж и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается

Адресъ: ПАВОЛОЧЬ Кіевск. губ. въ редакцію „Духовной Бесѣды“.

По этому-же адресу можно выписать слѣдующія книги:

Поученія на воскр. и праздн. дни ц. 1 р. 50 к. Поученія и рѣчи на разн. случаи ц. 1 р. 50 к. Спутникъ пастыря ц. 1 р. Церковная лѣтопись ц. 1 р. За вѣру Христову ц. 1 р. Очерки и рассказы ц. 1. 50 коп.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ „Духовной Бесѣды“ на 1911 годъ всѣ книги высылаются вмѣсто 7 руб. 50 коп. за 5 руб. а съ журналомъ за 7 руб. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель, свящ. С. Брояковскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1911 ГОДЪ.
 НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
 ЖУРНАЛЪ
 „РОДНАЯ РѢЧЬ“

Издаваемый въ Москвѣ А. А. Петровичемъ Подъ редакціей Н. П. Стремоухова.

Въ будущемъ году исполнится пятнадцатъ лѣтъ существованія «Родной рѣчи». За этою промежуткомъ времени подписчики ея получили цѣлую бібліотеку сочиненій преимущественно Классическихъ Русскихъ писателей, какъ на примѣръ В. А. Жуковского, М. Н. Карамзина С. Т. Аксакова, Н. А. Полевого, К. Н. Батюшкова, М. Н. Загоскина. Е. П. Карновича, Графа Е. А. Саласа.

Кромѣ того подписчикамъ былъ данъ рядъ отдѣльных, весьма цѣнныхъ сочиненій, какъ-то: Исторію смутнаго времени, Исторію Суворова, Исторію Наполеона, Исторію царствованія Императрицы Екатерины II, Исторію смерти Императора Павла 1-го, Исторію междоусобія, Словарь иностранныхъ словъ, употребляющихся въ Русск. языкѣ и множество другихъ литературно-художественныхъ изданій.

Въ будущемъ 1911 году „Родная Рѣчь“ дастъ своимъ ПОДПИСЧИКАМЪ

50 №№ иллюстриров. журала, около 300 рисунковъ и 1600 ст. текста въ изящ. обложкѣ.

50 №№ политической газеты, содержащей статьи политическаго и обществ. характера, хроника, фельетоны и разн. новости.

24 КНИГИ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ КНИГИ 24
 ИЗВѢСТНАГО РУССКАГО ПИСАТЕЛЯ
НИКОЛАЯ ГЕЙНЦЕ.

Аракчеевъ, ист. романъ: Малюта Скуратовъ, ист. романъ: Первый Русскій Самодержецъ, ист. романъ; Князь Тавриды, ист. романъ: Дочь Петра Великаго, ист. романъ Судные дни Великаго Новгорода, ист. повѣсть: Современный Самозванецъ, романъ: Власть женщины, повѣсть; Въ тинѣ адвокатуры, современный романъ; Женскій ядъ, современный романъ.

ОЗНАЧЕННЫЯ СОЧИНЕНІЯ СТОЯТЪ 18 РУБЛЕЙ.

2 КНИГИ ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ
И. С. НИКИТИНА. ✦
 СЪ ПОРТРЕТОМЪ И БІОГРАФИЧЕСКИМЪ ОЧЕРКОМЪ ПИСАТЕЛЯ

4 КНИГИ заключающія въ себѣ слѣдующія весьма интересныя и разнообразныя изданія.

1, Исторія освобожденія крестьянъ,

Составленная по архивнымъ документамъ, относящимся къ этой эпохѣ съ иллюстраціями и рисунками.

2, Плѣненіе царя Василия Шуйскаго.

Въ русской исторіи имѣется единственный примѣръ плѣненія Царя и кончина его въ плѣну, фактъ этотъ крайне скудно освѣщенъ нашими историками и наше специальное изданіе всесторонне освѣщаетъ фактъ.

3. Протопопъ Аввакумъ.

Личность протопопа Аввакума, вслѣдствіе цензурныхъ условий до сего времени носила отпечатокъ односторонняго освѣщенія и наше изданіе явится полнымъ безпристрастнымъ описаніемъ одной изъ интересныхъ эпохъ нашей исторіи.

4, Мысли и афоризмы Кузьмы Пруткова.

Житейская мудрость, изложенная въ формѣ афоризма обезсмертила ихъ автора собраніе этихъ афоризмовъ въ видѣ отдельнаго сборника явится однимъ изъ приложений „Родной рѣчи“ въ будущемъ году.

При 1-мъ № журнала будетъ приложенъ стѣнной календарь на 1911 годъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ „Родная Рѣчь“ со всѣми приложениями съ пересылкой на годъ **5 РУБ.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., 1 апр., 1 р., 1 июня 1 р. и 1 сен. 1 руб.

Подписку адресовать въ Москву въ контору журнала „Родная Рѣчь“ Редакторъ Дѣйст. Ст. Совѣтникъ Н. П. Стремоуховъ. Издатель А. А. Петровичъ.

Журналъ „Родная Рѣчь“ издаваемый въ Москвѣ съ 1898 года. Редакторъ Дѣйст. Ст. Совѣтникъ Н. П. Стремоуховъ. Издатель А. А. Петровичъ. Адресъ: Москва, Петровка, д. 18.

ОЗНАЧЕННЫЯ СОДЕРЖАНІЯ СОСТАВЛЯЮТЪ 18 РУБЛЕЙ

ПОЛНОЕ СОДЕРЖАНІЕ СОДЕРЖАНІЯ



А. А. ПЕТРОВИЧЪ

СП. ПОРЯДОКЪ № 10948/1910/11

№ 111111

О ПОДПИСКѢ въ 1911 году на



ВОКРУГЪ СВѢТА



ВЪ 1911 ГОДУ ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТЬ ДВА ЖУРНАЛА

50 №№ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала „ВОКРУГЪ СВѢТА“.

выходяшаго въ прежнемъ объемѣ, какъ въ предшествующія 26 лѣтъ своего существованія,

12 №№ ежемѣсячнаго художественно-иллюстрированнаго журнала типа англійскихъ ежемѣсячниковъ „на СУШѢ и на МОРѢ“.

выдающіяся романы, повѣсти и рассказы между прочимъ; М Перзухина „Колыбель челоѳчества. М, Лазанцева „Звѣрь изъ бездны“ М Волохова. Игрушка вѣтровъ“ Г. Стронга „Адскій огонь“ Э Воткина „Жертва Глетчера, М. Де-Мара „Тайна моря Э. Сальгари „Золотой Городъ и мн. др.

КРОМѢ ТОГО:

12 книгъ собранія сочиненій знаменитой скандинавской писательницы удостоенной въ 1909 г, 100,000 фр. преміи Нобеля

СЕЛЬМЫ ЛАГЕРЛЕФЪ

Содержаніе: необычайное путешествіе на гусяхъ по швеци.—Преданіе одной усадьбы. | королевы кунгахеллы. Отъ язычества къ христіанству. Сокровище господина Арно.—Іерусалимъ. Повѣсть.— Чудеса антихриста.—Сказаніе о сказаніи и др. сказанія.—Невидимыя узы.— Легенды о Христв.—Сказаніе о Гестѣ Берлингъ.—Легенды и рассказы и т. д.

ПОЛНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ И. С. НИКИТИНА.

Большой томъ, на хорошей бумагѣ, со множествомъ оригинальныхъ рисунковъ художника А. П. АПСИДЪ, сдѣланныхъ специально для этого юбилейнаго изданія, съ портретомъ, факсимиле и полной биографіей поэта, составленной М. де-ПУЛЕ.

4 Подписная цѣна на годъ на жур. „Вокругъ Свѣта“ о съ 12-ю №№ жур. о „на сушѣ и на морѣ“ о о и сочиненіями о о Сельмы Лагерлевъ **РУБЛЯ** съ пересылкой и доставкой

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 г, къ 1 апрѣля 1 р., къ 1 іюля 2 р. Адресъ конторы журнала „ВОКРУГЪ СВѢТА“: Москва, Тверская улица, д. Т-ва И. Д. Сытина. Изданіе Т-ва И. Д. Сытина. Редакт. Вл. А. Поповъ.

5 Подписная цѣна на годъ на жур. „Вокругъ Свѣта“ о съ 12-ю №№ жур. о „на сушѣ и на морѣ“, ОО соч. О О Сельмы Лагерлевъ и полн. собр. соч. И. С. Никитина **РУБЛЕЙ** съ пересылкой и доставкой

Отдѣльно подписка на журн. „НА СУШѢ И НА МОРѢ“ не принимается.

О ПОДПИСКѢ въ 1911 ГОДУ.

на ежемѣсячный иллюстрированный дѣтскій журналъ для средняго возраста

МІРОКЪ.

х. г. изданія. 1 р. 50 к въ г. съ пер.

Уч. Ком. Мин. Нар. Пр. ДОПУЩЕНЪ въ ученич. библ. нач. школъ по праздн. подпискѣ. **Содержаніе:** Повѣсти, рассказы, сказки, легенды, стихи. Очерки изъ великой книги природы, жизни народовъ, историческіе, о великихъ людяхъ. Ручной трудъ. Игры и забавы. Задачи на преміи-книжки. Веселыя странички. Дѣтскій спортъ. **БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ.**

ПОДПИСКА на журн. МІРОКЪ принимается въ конторѣ журн. „ВОКРУГЪ СВѢТА“.

Изданіе Т-ва И. Д. СЫТИНА. Редакторъ Вл. А. Поповъ.